

LAS OPERACIONES, SEGÚN EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

“PAUSADA, SISTEMÁTICA Y ORDENADAMENTE”

Desde Melilla

El regimiento de León marcha a la Restinga y zoco El-Arba.

MELILLA. (Sábado, mañana.) A las tres y media de la madrugada se tocó diana en el campamento del regimiento de León. Inmediatamente formó la fuerza, que media hora después rompía la marcha, dirigiéndose al Hipódromo.

Allí se dió a la tropa un breve descanso. A las cinco de la madrugada pusieron nuestros soldados nuevamente en marcha, encaminándose a la Restinga y al zoco El-Arba.

El espíritu de las tropas es excelente. Los soldados van muy animados, y entre ellos se entablan constantemente pintorescos diálogos, que así lo demuestran.

El coronel, de acuerdo con los tenientes coroneles, ha dictado las órdenes oportunas para que la expedición se hiciera en las mejores condiciones, atendiendo solícito a todas las necesidades de la marcha.

La recepción ha sido inteligentísima. La fuerza expedicionaria iba por la playa, y se le concedió una breve parada después de una hora de camino.

Desde el primer «blockaus» se ha visto esta mañana a un grupo considerable de moros que se había reunido en las lomas del Gurugú y desde allí contemplaba la marcha del regi-



EL GENERAL ARIZON

governador militar de la plaza de Melilla. miento de León, ávidamente, sin hacer demostraciones ostensibles de hostilidad.

Sale el convoy.

Como de costumbre, a las nueve y media de la mañana ha salido el convoy destinado a aprovisionar nuestras posiciones más avanzadas.

Un protegido del segundo batallón de Saboya y la primera y segunda compañía del primero; el tercer escuadrón de husares y una batería del 2.º de Montaña.

Al mando de la columna va el coronel de Saboya.

La salida del convoy se hizo sin novedad, hasta llegar a la primera caseta.

Al pasar por ésta, sonaron tres disparos lejanos. Nuestras fuerzas no contestaron y, sin otro incidente, prosiguieron felizmente la marcha.

—Durante la noche última, la tranquilidad fué completa. No se oyó ningún disparo.

Una compañía de Barbastro ha relevado en los Lavaderos a la compañía de Arapiles, que allí estaba.

Regreso del convoy.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Ha regresado el convoy.

El enemigo hostilizó desde las chumbe-ras.

Sin embargo, continuó su marcha y no tuvo novedad.

Bote volcado.

Esta tarde ha zozobrado un bote que tri-plabn dos hombres.

Estos cayeron al agua; pero fueron salva-dos.

CELIS

El Peñón de Vélez

PENON. (Sábado, tarde.) Ayer, a las seis de la tarde, se aproximó a esta plaza un cañero, que se supone sea el «Hernán Cortés», el cual cañoneó las posiciones del enemigo, quien a su vez le tiroteó.

El buque permaneció a la vista de la plaza, no dividiéndosele suficientemente para recono-cerlo.

Desde las diez de la noche hasta las once continuaron los moros tiroteándonos; pero ante nuestros fuegos, tuvieron que retirarse.

Durante toda la noche y esta mañana, hasta la hora en que telegrafio, 8,30, reinó tran-quilidad.

El certero fuego de los morteros impide al enemigo mantenerse en sus posiciones.

Desde Tánger

Los emisarios de Muley Hafid. TANGER. He llegado Ben Scheman, antiguo caid de la mehallá de Mar Chica. Trae órdenes directas de Muley Hafid, y

para comunicarla ha celebrado una extensa conferencia con el Guebbas y con el Bucari. Ignórase si los emisarios de Muley Hafid irán ó no a Melilla.

Padilla y El Guebbas.

El encargado de Negocios de España, se-



EL CORONEL AXÓ

de quien se ha dicho que será ascendido a general, ha comparecido hoy con el Guebbas.

La entrevista ha sido muy larga.

El Sr. Padilla ha guardado, como es natural, absoluta reserva acerca de los puntos que en la conferencia con el Guebbas había tratado.

INTERINO

Telegrama oficial

MELILLA 28. En Peñón sin novedad y en Alhucemas continuó fuego lento durante la noche de ayer y mañana de hoy.

Enemigo varió posición de cañón que tiene, obligándole a cesar fuego por el de la plaza, donde no hay novedad.

Columna de Cabo de Agua regresó después de proteger durante la mañana operaciones realizadas.

La marcha de regreso se ha verificado descendiendo al Muluya, donde se han incendiado casas y pajares de familias Hamur, produciéndose con este motivo varios tiroteos, en el último de los cuales ha sido gravemente herido el cabo Alves Selam, de la Policía.

De resulta del tiroteo habido en convoy de hoy, han resultado heridos leves dos soldados. Llegó a Restinga León y Artillería del segundo montado, sin novedad.

Barco escuadra, menos el «Carlos V», han tenido que refugiarse en Chafarinas por temporal Levante.

Cañonero «Concha», desde Chafarinas me comunica encontrarse allí sin órdenes.

Con objeto de que se distingan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

RECUERDOS

EL BUEN NASSIRI

En tierra española se encuentra actualmente un moro muy popular en todos los sitios de las proximidades de Melilla, donde actualmente se desarrollan los sucesos.

Como protegido de España, ha encontrado refugio entre nosotros, debiendo reconocer que, realmente, cuando tuvo autoridad en el Rif, prestó a la plaza de Melilla y a los españoles que allí residían, y muy especialmente a los que tenían relaciones con las célebres minas, verdaderos servicios. ¡Quién habla de decirle entonces que bien pronto se le iban a pagar tales servicios!

El caid Nassiri pertenece a la noble familia de los cherifes de Wassan, familia de santos, muy respetada por todos los moros. De este respeto puede dar buena prueba el propio Nassiri, que a ello debe la vida.

Cuando el Roghi se enseñoreó en aquellos lugares, este moro fué uno de sus más ardientes y decididos partidarios. Al lado suyo peleó con verdadero encarnizamiento y en más de una batalla reñida por los defensores del ya vacilante Al-Aziz y el arrogante pretendiente Zerhouni, el caid Nassiri ocupó lugar preferente.

En uno de aquellos encuentros, sostenidos entre la mehallá que acampaba en las llanuras de Arkeman, lugar próximo al que ha ocupado ahora la brigada Aguilera y los combatien-



EL NASSIRI

tes del Roghi, que tenían levantada una trinchera en la bocana de Mar Chica, el caid Nassiri cayó del caballo y sobre el suelo quedó desvanecido.

Los roghistas cedían y los imperiales apretaban, siendo difícil predecir por quién iba a decidirse la victoria.

Al ver caer a su jefe roghista, los soldados de la mehallá que peleaban a las órdenes de Ben-Yilali, se precipitaron sobre el que en tierra yacía con ánimo de cortarle la cabeza, por

si les era posible servírsela amablemente a su amo y señor.

Algunas gurias se alzaron sobre el cuello del caid y éste tuvo por un momento más cerca la muerte de lo que pensaba. ¡El pobre Nassiri iba a perder el «zoco» a manos de sus enemigos, los leales servidores del Sultán!



EL GENERAL TOVAR

jefe de otra de las divisiones que operan en Melilla.

Ya caían las gurias, ya su cuello iba a ser cortado, cuando alguien le reconoció.

No, no era posible; el herido, el prisionero, pertenecía a la noble y santa familia de los cherifes de Wassan y no era posible darle muerte de tan afrentosa manera. Se decidió llevarle prisionero y entregarlo a Abd-el-Aziz para que él decidiera, con su alta sabiduría, sobre el castigo que había que dar a tan noble personaje, que si bien padecía el error de haberse sumado a los partidarios de un rebelde que había levantado bandera contra el descendiente de Mahoma, no por eso había perdido la nobleza de la sangre que por sus venas circulaba.

Estas dudas y vacilaciones de los soldados imperiales, salvaron la vida al caid Nassiri, pues los suyos, rechechos, volvieron sobre sus pasos y rescataron a su jefe. ¡Para que luego se tengan ideas democráticas! Bueno es tener nobleza hasta en las inmediaciones de Mar Chica y entre rifenos.

Cuando la paz reinó por aquellos lugares y el Roghi asentó su fingida soberanía en la alcazaba de Zeludán, el caid Nassiri fué nombrado ministro de Hacienda, pues, según parece, la nobleza no está reñida con la Administración.

Tan noble personaje era el encargado de ajustar la cuenta a los kabileños que habían aceptado por Sultán al falso Muley Mohamed.

Al llegar a este punto hay que declarar, francamente, que el empingorotado personaje no se había dejado llevar por la soberbia ni por la vanidad de su puesto, y yo tuve el alto honor de encontrármelo comprando prosaicos calcetines.

Dando de mano, por breves momentos, la elección de la referida prenda interior y ex-

trema, me acogió bondadoso, y hasta creo que me consultó sobre los calcetines que se proponía adquirir. Yo no me atreví a dar mi opinión, mucho más, desconociendo si su excelencia el ministro padecía ó no reuma.

Al saber que era periodista, me hizo excelente acogida y me preguntó si quería algo para su señor Muley Mohamed.

Yo, la verdad, nada quería para el Sultán del Rif; pero ante tal solicitud, no pude menos de mostrarme respetuoso, y requerí al ministro del Tesoro rifeno que hiciera presente mi mayor homenaje hacia su señor.

—Se lo diremos por escrito—dijo el caid Nassiri.—Si tienes un papel, dámelo, y le escribes en él lo que quieras a Muley Mohamed.

La verdad, lector querido, puedo jurarte que el orme tutear por un ministro me produjo cierta satisfacción, que fué en aumento cuando adquirí la seguridad de que yo también podía llamarle, democráticamente, de tú. ¡Si me hubieran visto algunos envidiosos de por acá!

—Toma—le dije al cherif, dándole una tarjeta.—Pon ahí lo que quieras saludando a tu señor.

Creo que el Nassiri se despachó a su gusto, escribiendo en mi tarjeta que yo había hecho el viaje sólo por conocerle y presentarle mi saludo. A mí lo mismo me daba. ¡Cualquiera le quita las ilusiones a un moro, y menos a todo un ministro! ¡Es a los ministros de aquí, que hablan el castellano, y no hay manera de convencerles cuando están equivocados!



EL GENERAL OROZCO

jefe de una de las divisiones que operan en Melilla.

Ello fué que saludé por tarjeta al Roghi, que aconsejó al Nassiri sobre los mejores calcetines y que me despedí de mi nuevo amigo.

Luego supe que todo el señor ministro cobraba 60 duros mensuales de la Compañía minera, y esto me produjo cierto disgusto, porque le rebajaba en algo a mis ojos. ¡Valiente cantidad para todo un ministro!

Y para terminar estos ligeros apuntes sobre el caido personaje, que, desde el poder y la opulencia, ha pasado a no tener para mudarse de chilaba, diré que es negro y tiene una nube en un ojo. ¡Si será esto lo que ha traído la desgracia al Roghi!

A. R. BONNAT.

De la Prensa malagueña

De «La Unión Mercantil», de Málaga:

Un relato.

«D. Juan Benloch, músico mayor de la charanga del batallón de cazadores de Madrid, núm. 2, se batió el día 27 del pasado mezclado entre los soldados de su Cuerpo.

Con el fusil núm. 2.683, que recogió de un herido, hizo varias descargas desde las trincheras y luego se dedicó a proveer de municiones a la fuerza que estaba en primera fila.

Al regresar de llevar municiones transportaba heridos auxiliado por un músico y varios soldados contusos de su batallón.

El digno comportamiento del Sr. Benloch había permanecido oculto hasta ahora, quizás como otros hechos de héroes ignorados.»

Una carta de Bu-Amama

En febrero del año 1905 el hijo de Bu-Amama Sid Taieb vino a Melilla con el fin de buscar alivio para sus dolencias, siendo recibido por el entonces general gobernador D. Enrique Segura.

En abril del mismo año volvió a nuestra plaza al objeto de someterse a tratamiento médico, y encontrándose muy satisfecho entre nosotros, recibió proposiciones del Maghzen para que abandonara la causa del pretendiente y se sometiese.

Su padre, el viejo agitador del Sur oranés, enterado de esas proposiciones y de otras que secretamente le fueron hechas para acogerse a la Argelia, escribió al difunto general Segura la siguiente carta, que tiene mucho que leer.

—Decía: «Alabado sea el Dios único.—Sólo su poder es perpetuo.

«A la señoría del honorable, elevado, ilustre gobernador de Melilla y su jurisdicción.» Y después: «He tenido conocimiento de la buena acogida que habéis hecho a mi hijo Sidi El-Taieb, de las consideraciones que os ha merecido y de que lo habéis tratado con toda bondad; sois de elevada alcurnia y una



EPISODIOS PINTORESCOS DE LA CAMPAÑA.— Para demostrar el espíritu excelente y la fortaleza de nuestros soldados, nuestro Director nos refirió, en uno de sus cablegramas, que al llegar las tropas al zoco El-Arba, después de una jornada de 22 kilómetros, los soldados se dedicaron a perseguir alegremente, con palos y piedras, hasta darles caza, a dos enormes liebres que saltaron de los matorrales.

nación magnánima que practicáis el bien de todos. Cuantos de la nuestra van á esa, nos comunican de vos la buena amistad y armonía para con ellos. Hoy, mi hijo El Taleh ha marchado á vuestra región, y os ruego que lo atendáis en la misma forma que la vez primera lo hicisteis, y que nos llenó de satisfacción. Consideradlo hasta que regrese con nosotros en completa seguridad, como ha llegado á esa. Deseo no lo autoricéis que marche á otra parte, pues nosotros no confiamos en nadie más que en vosotros. Deseo que no lo dejéis, ni permitáis que pase á otra nación sino á la vuestra; ni á la marroquí ni á ninguna otra. Como ha llegado á esa, devolvednoslo en tranquilidad, pues marchó de aquí disgustado, y no quiero que marche á otro lugar. Nos unen á vosotros el bien y buena armonía y la buena vecindad en cuyo sostenimiento estamos. A 21 de Aloharen, año 1323.» Hay un sello que dice: «Siervo del Poderoso y elevado por Dios. Bu-Amama El-Bu-Chijj. Protéjalo Dios.»

Bu-Amama ponía su confianza en España, y el mismo llegó á solicitar le acogieramos en nuestro territorio, mediante determinadas concesiones; pero las cosas se desarrollaron en forma distinta á como hubiera convenido á nuestros intereses.

(De El Telegrama del Rif.)

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Material de campaña.

«Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por los parques administrativos de campaña de la Península, Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla, se proceda con toda urgencia á la adquisición ó construcción de los accesorios y respetos reglamentarios para todo el material de carruajes que poseen con arreglo á la real orden circular de 15 de marzo de 1907 (C. L. número 47), como también á la de porta-cargas de dotación de los hornos de montaña y de 20 más por parque para el servicio de cargas especiales; formulándose los correspondientes presupuestos, que serán aprobados por las autoridades á quienes compete, según la cuantía de aquéllos, con aplicación á los créditos extraordinarios; debiendo al propio tiempo gestionar los directores de dichos establecimientos que tengan pendientes contratos de construcción del plan de labores del año actual, la mayor urgencia en el cumplimiento de los mismos por los respectivos contratistas.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 26 de agosto de 1909.—Linares.

Señor...

Subsistencias.

Excmo. Sr.: En vista del escrito que V. E. dirigió á este ministerio con fecha 18 del mes actual, referente al abastecimiento de harinas á los establecimientos de suministro enclavados en esa región, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que por las fábricas militares de subsistencias expresadas en la relación que se inserta á continuación se efectúen las remesas de dicho artículo en las cantidades y á los establecimientos que también se detallan, con objeto de cubrir las atenciones del servicio y repuesto reglamentarios, debiendo afectar al capítulo 10, artículo 1.º del presupuesto vigente los gastos que se originen por consecuencia de estas remesas.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 26 de agosto de 1909.—Linares.

Señor gobernador militar de Melilla y plazas menores de África.

Señores capitanes generales de la segunda, quinta y séptima regiones; ordenador de pagos de Guerra, y directores de las fábricas militares de subsistencias de Córdoba, Zaragoza y Valladolid.

Relación que se cita.

Fábrica de Córdoba, 990 quintales métricos de harina para el parque de Melilla.
Idem de Zaragoza, 1.000 idem para idem.
Idem de Valladolid, 1.000 idem para idem.

Pases á otras armas.

Circular. Excmo. Sr.: En vista de la consulta elevada á este ministerio por el gobernador militar de Melilla y plazas menores de África, acerca de si procede pasaportar á las clases é individuos de tropa de aquel ejército que deben sufrir examen, ó ya fueron destinados á los Cuerpos de Carabineros y Guardia Civil, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que mientras duren las actuales circunstancias no se pasaporte con dicho objeto á ninguno de los individuos que se hallen en operaciones.

Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad que á cuantos se encuentren en el caso mencionado, y á fin de no irrogarles mayor perjuicio, se les tenga presente su derecho para el ingreso cuando termine la campaña, reservándose las vacantes correspondientes durante los dos meses reglamentarios y adjudicándose otras si dicha campaña durase más del plazo mencionado, todo con sujeción á lo que sobre el reclutamiento de ambos Cuerpos está prevenido.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 26 de agosto de 1909.—Linares.

Destinos.

A la Comandancia de Ingenieros de Melilla va destinado el capitán del Cuerpo, don Fernando Iñiguez.

Al Gobierno militar de Ceuta, en comisión, el comandante de Estado Mayor D. Eusebio Rubio.

Telegramas de Marina

Salió de Ceuta el *Ponce de León*, de Huelva el torpedero *Habana*, y de Villagarcía, para la mar, el *Proserpina*.

—Salió del dique seco de Cartagena el crucero *Cataluña*.

—En Melilla ha reinado el Nordeste fresco, con marejada tendida del mismo cariz de Levante.

—El comandante del cañonero *Don Alvaro de Bazán* manifiesta que reconoció varios buques de vapor y vela, nacionales y extranjeros. En la tarde del 26 comunicó con Alhucemas, siendo hostilizados la plaza y el buque por fuego de fusilería y cañón.

—El comandante general de la escuadra manifiesta que ayer mañana salió el *Princesa de Asturias* para Punta Restinga; que el *Osado* le condujo, con el general en jefe de operaciones, al mismo punto, regresando á las doce y quedando allí el general en jefe.

El comandante del *Princesa de Asturias* participa que rondando un bote en Mar Chica fué tiroteado por el enemigo, al que se le hicieron cinco bajas, no teniendo novedad la dotación del bote.

De Palacio

El Presidente del Consejo de ministros estuvo una hora despachando con S. M.

Al salir dijo á la Prensa: —Nada hay nuevo de Melilla, después del telegrama de anoche, y creo que hasta esta noche no habrá noticias nuevas.

Aquello va muy bien. Se va haciendo pausada, sistemática y ordenadamente.

La opinión ha reaccionado algo. ¡Pues no faltaba más! ¡V lo que reaccionará!

He traído á la firma unas competencias, unos decretos de adquisición de material de guerra y el pase á la reserva de un general que ha cumplido la edad reglamentaria, cuyo nombre darán en el ministerio de la Guerra.

Hasta el lunes, que habrá regresado el ministro de Estado, no habrá Consejo de ministros.

Otras noticias

El asenso de Gabaldón.

En círculos militares se decía hoy que probablemente se concederá el empleo inmediato, como recompensa, al heroico teniente de la Guardia Civil, Sr. Gabaldón, muerto durante los últimos sucesos de Barcelona.

En Nava-carnero.

La Junta directiva de la Sociedad La Alegría, bajo la presidencia de D. Angel Rodríguez Pleite, ha organizado una *fermesse* á beneficio de los reservistas é individuos de esta localidad que en la actualidad se encuentran en Melilla, con tan buen éxito, que el vecindario respondió á tan patriótica iniciativa, recaudando para tan benéfico fin la cantidad de 220,35 pesetas, que han sido distribuidas á las familias de los mismos.

Un obsequio

El distinguido coronel de Caballería señor Cortés ha regalado, para que sean enviadas al Ejército de operaciones, seis cocinas económicas de su invención, de 120 plazas cada una, con tres baldes plegables.

La cocina tiene grandes ventajas, porque es rápida en la confección de los ranchos, gasta menos combustible y es fácilmente transportable.

De ella se han hecho hoy en Guerra grandes y merecidos elogios, habiendo presenciado su funcionamiento los generales Linares y Montes Sierra y bastantes jefes y oficiales.

Un invento notable

D. Enrique Fernández Prieto, de Irún, ha presentado al ministro de la Guerra un modelo del bidón auto-extractor para la conservación indefinida de la leche en estado natural, por medio del vacío. El general Linares, comprendiendo la aplicación del invento para el ejército de operaciones en Melilla, indicó al referido señor la conveniencia de hacerlo presente al general en jefe, por si lo juzga útil para las tropas en campaña, hospitales, etc.

En virtud de estas indicaciones, que vienen á coincidir con lo que han dicho en estos días algunos corresponsales en Melilla sobre abastecimiento de leche de vacas en los hospitales, ha salido para dicho punto el señor Fernández Prieto.

Envío de ropas

La Ambulancia de la Cruz Roja del distrito del Congreso y del Hospicio (Santa María, 3) ha remitido á nuestro director Sr. Romeo, los siguientes efectos, para su reparto á los heridos del ejército de operaciones de Melilla:

Cuatro cajas de vendas, gasas y material de cirugía.

Doce pañuelos, 34 calczonillos de punto, ocho camisetas, ocho pares de calcetines, ocho camisas y un par de muletas.

Damos las gracias más expresivas á la benéfica institución, en nombre de los soldados que resulten socorridos.

Candelaria Medina

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy distinguido señor mío: Incurriría en grave pecado de ingratitud si no manifestase á usted mi reconocimiento por la propaganda que ha prestado en el beneficio para los heridos en África que celebré la noche del jueves 19 en el parque de recreo de la Ciudad Lineal.

Gracias á la benevolencia de usted y de todos sus dignos compañeros de Prensa se vieron completamente llenos los dos espectáculos que á la vez se celebraron, y en uno solo de los cuales, según declaración oficial de la Compañía de Urbanización, «caben más de ocho mil personas desahogadamente».

Dicha Compañía, que ha sido la administradora del beneficio, se ha servido, á mis ruegos, girar directamente sobre Melilla el producto líquido de 3.163,70 pesetas á favor del general Marina. Así, yo no tengo necesidad de recibir dicha suma hasta el momento del reparto, que hará personalmente, en unión de otras 3.163,70 de mi bolsillo particular. El cheque de que será portadora, número 12.006, ha sido extendido por el Ban-

co Español de Crédito, que se ha negado á cobrar comisión de giro.

Muchas y muchas gracias á todos ustedes los periodistas, en primer término, sin olvidar á los infinitos artistas que generosamente se han prestado á secundar mi iniciativa.

Rogándole encarecidamente la inserción de esta carta, quedo á sus órdenes, muy suya, atenta y obligada servidora y admiradora.

CANDELARIA MEDINA.

Agosto 27, 1909.»

POR LOS HERIDOS

Fiesta regia en Nymphenburgo

Notable ha sido, por todos conceptos, la fiesta celebrada en la residencia de los Príncipes de Baviera, en Munich, bajo la dirección personal y patriótica iniciativa de S. A. la Infanta doña Paz, organizando el domingo 22 una venta benéfica en los artísticos pabellones levantados con tal objeto en el jardín privado de Sus Altezas.

A pesar de que el tiempo no ayudó, pues llovió bastante, el buen humor español supo poner á mal tiempo buena cara, según reza nuestro clásico refrán, y la Infanta misma fué la primera en dar ejemplo de conformidad.

La colonia española, compuesta en su mayoría de artistas, había destinado á la venta preciosos cuadros pintados por ellos, y los individuos de la misma, que estamos desprovistos de habilidades pictóricas, nos entregamos en la ardua empresa de pintar las letras de los abanicos destinados á recibir las firmas de los Príncipes.

La encantadora hija de la Infanta, Princesita María del Pilar, había, también, dibujado y pintado preciosas tarjetas postales, que alcanzaron en la venta elevados precios.

A más de esto, convertida en gentil florista, supo durante todo el día, de infatigable actividad, realizar un milagro mayor que el de los alquimistas medievales, ya que logró convertir en oro acuñado los fragantes pétalos de sus rosas. Era de ver la alegría de la augusta joven cuando al cruzarse con nosotros exclamaba, mostrándonos el bolsillo repleto de monedas: «Ya va adquiriendo peso.»

El espectáculo en el teatro alcanzó la mayor brillantez. Su Alteza la Infanta doña Paz se había asegurado el concurso de los más célebres artistas del Real Teatro de la Opera y del Deutsches Theater. La eminente triple señorita Morena, ídolo del público municipal, cantó diversas romanzas, acompañada magistralmente al piano por el Príncipe don Luis Fernando de Baviera.

Los niños y niñas americanos que actúan en el Teatro Alemán, después de una «tournee» por Rusia, bailaron, descalzos de pie y pierna, los célebres bailes á la sazón en boga.

El gran trágico Von Possart, intendente de los reales teatros, recitó con maestría insuperable fábulas del rey de los humoristas alemanes Busche, arrancando salvas de aplausos; imposible llegar á más en la intención ni en la pronunciación delicadísima del difícil lenguaje de Göthe.

Pero donde el entusiasmo del público llegó á su colmo fué al presentarse en escena nuestra bella y gentil compatriota María Martínez bailando danzas andaluzas con casticismo y gracia insuperables. Los graves diplomáticos bávaros perdieron el aplomo, y creo que hasta «la color», ante las cadencias de la artista gaditana, á quien la colonia española jaleó con ¡olé! ¡viva tu «zala!» y demás frases del repertorio «hondo» que merecía el caso.

El respetable y acaudalado cónsul de España, Sr. Rosipal, compró en 30 marcos un pequeño «bouquet» para la señorita Martínez, manifestándose además encantado porque al fin había visto las verdaderas sevillanas y boleros, no adulterados por el gusto francés. Dirigiéndose á mí, decía el buen señor en el colmo del entusiasmo:

—Gracias á Dios, señor profesor, que hemos presenciado los bailes de la tierra de María Santísima.

Esto, dicho en alemán, tenía bastante gracia.

Después, los de la colonia acompañamos á la artista en un auto, pedido por Sus Altezas á la capital, oyendo de sus labios curiosas anécdotas de su vida.

«¡Jamá—nos decía,—chiquiyos, he bailado con más gusto que hoy. Su Arzeza, que es un angel, se lo merece to. He venido de Ginebra pa darla guzto, y dede er fin der mundo hubiera veno. El Rey de Inglaterra no me ha visto bailar, como vozotro; y tu—añadía encantándose conmigo,—á pezar de ser catadrático, haz perdo la gravedad.»

Los soldados del heroico Ejército que pelea en África por sostener el honor nacional, pueden sentirse orgullosos al saber que, no sólo en el hogar solariego, sino por todas partes del mundo donde palpita un corazón español, se admira su heroísmo, se desea ardientemente su triunfo rápido, que todos descueñtan, y se participa en espíritu de sus nobilísimos deseos.

Grandes y plebeyos, pobres y ricos, todos los que tienen la honra de hablar el idioma de Cervantes, sello de unión de la gran raza española, están ahora en África, si no con el cuerpo, con el corazón.

AGUSTIN MURUA Y VALERDI.

Munich 23 de agosto de 1909.

¿Para qué sirven los jinetes?

La pregunta, fácil de contestar, si el que estas líneas escribe no fuera uno de aquellos, se repite con significativa insistencia, no sólo en las tertulias de los profesionales, sino en algunas cuyos individuos constitutivos no tienen tal carácter; el por qué del hecho, es sencillamente explicable: el pueblo, con admirable sentido intuitivo, observa los elementos de vida que tiene, cuando las circunstancias hacen necesario su empleo, y por eso hoy que los regimientos están en un período de actividad muy justificado, contempla el des-

file de Lanceros, Cazadores á caballo y Dragones, pensando en su gran potencia ofensiva y creyendo, no con mucho fundamento, que no se la emplea allá, en los campos del Rif.

Aunque así parece, no es lo cierto: conviene que los jinetes, sobre todo aquel simpático grupo al que merecí la deferencia de comentar favorablemente mi anterior escrito, tengan un poco de paciencia, pues es indudable que nuestras lanzas y carabinas, serán las primeras en llegar á las orillas del Muluya y quizá á las del río Martín; los esclarecidos profesionales que en el palacio de Buenavista y en los campos africanos ponen su inteligencia al servicio de la patria, no desconocen, ni mucho menos, la utilidad de aquellas cabalgadas almogábares que hoy se llaman «raids».

No tardaremos en saber que 2.000 ó 3.000 caballos, fraccionados en tres grupos ó cosa así, y con unas cuantas piezas, recorren denodadamente el frente de la línea de operaciones, alejándose más de lo que algunos creen, sin que sean capaces de impedir la incursión esos famosos grupos de kabileños que á diario molestan á los convoyes.

La utilidad de esas imprescindibles expediciones está en el ánimo de todos; sin gran esfuerzo á razón de 40 kilómetros por día, es incalculable el provecho que puede obtenerse y el efecto moral que en el enemigo producirán esas algaradas, si son varias á un tiempo y aunque por distinto sitio, no muy lejanas entre sí: todo el terreno comprendido entre Nador y Zeluán, seguramente sería objeto de las correrías de nuestros jinetes, en cuanto haya allí los suficientes, una vez vendida, como ya lo está casi, la dificultad que supone la carencia de agua.

Si los que duden de la eficacia de los raids y de su oportuna aplicación en la presente campaña, no creo que sean muchos los «dudosos», meditan un poco, comprenderán la seguridad que dicha operación proporcionaría á los infantes y artilleros que avanzasen por terrenos ya cruzados por la Caballería, y si aun así no se convencen, peor para ellos; si nada suponen, ninguna influencia ejercerán; si pueden tener alguna, asumirán la responsabilidad de que nuestras tropas, ó no obtengan el éxito ó lo alcancen á tal costa que resulte materialmente una derrota.

Es preciso decirlo de una vez y sin ambages; ni hoy, ni en el pasado, ni en el porvenir, sirve, sirvió ni servirá para nada un Ejército que no cuente con mucha y bien montada Caballería, que explore á gran distancia y cargue frecuentemente, siendo el principio tanto más firme, cuanto más irregular sea la guerra; esto, que lo saben de sobra «unos jinetes», no lo ignoran nuestros elementos directores, á quienes de ningún modo van dirigidas estas consideraciones, por el contrario, el objeto principal de las mismas es ayudarles á convencer á los que, acostumbrados á resolver difíciles problemas con arreglo á «cetera» escala, no conciben á la Caballería, sin duda porque su ímpetu y movilidad no son magnitudes susceptibles de medir y, por lo tanto, trasladar al papel.

Hecha la anterior aclaración, que podría «aclararse» aún más; pero que no es prudente hacerlo en las actuales circunstancias, sólo me falta, para justificar el título de este escrito, exponer á la consideración de esos jinetes que tan amables estuvieron conmigo, algunas razones sobre lo que son ó deben ser, Lanceros, Cazadores y Dragones, en vista de ciertas tendencias que parecen iniciarse y que, de prosperar, perjudicarán grandemente la acción de nuestras armas en la presente guerra que, por la época militar en que so-bre vino, debe ser una verdadera escuela práctica en la que todo sea contrastado prescindiendo de si es original ó copiado del extranjero.

Lanceros, cazadores y dragones, ¿son muy distintos entre sí? No. Los últimos deben tener una aptitud especial para, sólo en determinados casos, suplir á la Infantería mientras llega, y deben ser aptos «siempre y sobre todo», para explorar y cargar: los cazadores, por la manera de escoger sus hombres y caballos, deben ser exploradores ideales, «siempre» aptos para esperar á la Infantería y, «sobre todo», para cargar; los lanceros, en sí solos, tiene la mayor potencia ofensiva; pero dotados, como están, de tiradores, en la proporción de 1 á 4, son «siempre» útiles para auxiliar á la Infantería, muy «aptos» para explorar é «insustituibles» para cargar.

Como vemos, las diferencias de utilidad son poco apreciables, y como las tres acciones principales que la Caballería puede ejercer en el campo de batalla nunca serán aisladas, una de dos: ó todas las unidades deben servir para los tres casos, ó siempre deben ir fuerzas de los tres institutos (llamémosles así); no puede darse una razón de mayor carácter práctico, para demostrar que unos y otros, si no son iguales, les falta muy poco.

Concretándonos á los «raids», por ser el servicio de más importancia que la Caballería puede desempeñar, hay que convenir en que todos sirven para el caso, y como los que tal afirmación niegan sólo exceptúan á los lanceros, habrá que decir en defensa de éstos algo, aunque poco, por ser muy contundente.

El fin probable, y más que probable seguro, de toda operación realizada por Caballería, en país enemigo, es encontrarse con ésta y cargarle: nadie negará que un grupo numeroso de lanceros que ataca, lleva la misma fuerza material que otro grupo idéntico de cazadores ó dragones, mas una fuerza «moral» nada despreciable; luego si de tres acciones, en una supera á los otros, bien puede admitirse que en las otras dos sea un poco, muy poco, más débil que sus similares, sobre todo cuando el máximo valor lo alcanza en la acción definitiva, y que casi siempre constituye un término fatal de su acción.

Los casos, no tan frecuentes como se cree, en que la Caballería toma el fuego como elemento principal de lucha, no constituyen argumento contra los lanceros; sobre ser raros, hay que ver con un poquito de calma lo que en ellos ocurre; rara vez es más de la cuarta parte de la fuerza la que echa pie á tierra, y si algún regimiento de cazadores ó drago-

nes disminuye la proporción entre la tropa en fuego y la montada, como el final será siempre huir ó cargar, á cualquiera se le ocurre cuán distintas serán una ú otra acción, con tropas que tengan que montar en aquel momento, ó con otras que desde luego estén á caballo, y si se me apura no poco diré que muchas veces será un verdadero beneficio que por no disponer más que de 100 carabinas, queden á caballo 300 combatientes, por el conjunto y por lo que están á pie, pues digan lo que quieran los ilusionistas, una guerrilla de soldados de Caballería cuanto menos tiempo esté á pie y más jinetes tenga cerca, más tranquila y más segura estará.

Finalmente, en todos los casos, según el terreno por donde el «raid» deba verificarse, en cuanto á los enemigos que en él pueda haber y la finalidad de la operación, serán más útiles lanceros que cazadores ó viceversa; que cada una de las tres agrupaciones que existen tenga una relativa especialidad, está muy bien; pero que sobre detalles insignificantes de potencia y acción se fundamenten diferencias de importancia en la manera de ser, ni es práctico, ni pueden dar ningún resultado beneficioso; créanme unos jinetes, tanto pueden hacer y bueno en los campos del Rif los cazadores, como los dragones y lanceros; así lo creen en nuestros centros directores, y así debemos sostenerlo cuantos podamos llamarnos combatientes á caballo.

UN LANCERO.

EN PROVINCIAS

Por las familias de reservistas.

BARCELONA. La Junta de auxilios á las familias de los reservistas, que preside la señora marquesa de Castellflorit, socorre actualmente á 59 esposas de soldados que se hallan en campaña, entregando á cada una veinte pesetas semanales.

El «Menorquín».

MALAGA. (Sábado, mañana.) Ha fondeado en el puerto el vapor *Menorquín*, el cual ha llegado sin retraso, no obstante la cerrazón del mar.

El *Menorquín* ha traído muchas cartas y bastantes pasajeros; entre éstos figuraban los habitados de los Cuerpos que luchan en Melilla, el teniente de Ingenieros Sr. Alzugaray con su asistente, y el distinguido malagueño D. Amaro Duarte.

El «Almirante Lobo».

Esta madrugada zarpó el *Almirante Lobo*, llevando á bordo explosivos y municiones y un camión automóvil para la conducción de la artillería y el automóvil regalado por el cónsul de Portugal en Sevilla para el transporte de heridos.

También lleva á bordo 500 cajas de galleta y 2.000 sacos de sal.

El conde de Santa Cruz.

A bordo del *Almirante Lobo* embarcó el conde de Santa Cruz de los Manuales, que va á prestar servicio, como voluntario, en la Caballería.

El «Cabo Quejo».

A las dos de la madrugada zarpó el *Cabo Quejo*, llevando á bordo 42 sacas de correspondencia, 150 toneladas de víveres y tres bateas de Administración Militar.

En el *Cabo Quejo* embarcó el capitán de Infantería D. Manuel Ramirez González, nuevo secretario de causas en Melilla.

El *Cabo Quejo* recogerá en Melilla 70 heridos, ya muy mejorados, que serán conducidos al Hospital de Cartagena para que concluyan de restablecerse.

El «Antonio López».

Ha fondeado el «Antonio López», que trae á bordo una guerrilla de 50 voluntarios.

Estos embarcarán en el «Menorquín», que zarpará por la tarde.

Un remolcador.

Ha zarpado para Melilla el remolcador «Manolito», perteneciente á D. Manuel Vázquez.

Lo pilotea D. Florencio Marden, é irá remolcando cuatro lanchones para los desembarcos del Parque Administrativo.

Envío de blusas.

Se ha recibido gran cantidad de blusas, con destino á los individuos del Cuerpo sanitario de Melilla.

Rasgo patriótico.

CIUDAD REAL. (Sábado, mañana.) Es muy aplaudido el patriótico rasgo del canónigo maestrescuela de esta Catedral D. Aureo Carrasco, hijo de esta provincia, el cual ha asignado una pensión de tres reales diarios á las familias de los soldados naturales de Puente el Fresno, que se encuentren en Melilla.

Calculábase que estos soldados son en número de quince.

El Sr. Duarte y su «auto».

MALAGA. (Sábado, tarde.) El Sr. Duarte, vestido de soldado de Ingenieros, pasea por la población, rodeado de sus aristocráticos amigos.

Su presencia despierta general entusiasmo. Dice que está orgulloso de que sea suyo el automóvil que ha rodado primero por los campos del Rif.

El general Marinas deseaba probarlo para enviarlo á la Restinga.

No creía poder hacerlo. El Sr. Duarte realizó el viaje de ida en cuarenta minutos, y regresó, ya de noche, en cuarenta y cinco.

El camino era imposible para un automóvil. Este se atascó, no obstante la pericia del Sr. Duarte.

Lo desatracaron el teniente Alzugaray, el capitán Marina y dos soldados de Ingenieros. Marina, satisfechísimo del resultado, ordenó que el auto quedara afecto al Cuartel general.

Propónese utilizarlo.

El Sr. Duarte regresará á Melilla el lunes. Actualmente pintan el automóvil, para preservar al motor de los balazos.

He hablado con el Sr. Duarte, que encomia el estado de espíritu de las tropas.

Estas desean avanzar y reniegan de su inacción.

Alaba á los voluntarios aristócratas.

Dice que el conde de Berberana fué ascendido a cabo por méritos de guerra. Considera peligrosa la invasión de moscas en los campamentos. Por los soldados.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) La suscripción para las familias de los reservistas asciende a 7.452 pesetas. Mañana habrá función religiosa por el triunfo de nuestras armas en Melilla. Al acto están invitadas las autoridades. Fiesta benéfica.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La fiesta que preparaba la Cooperativa del Trabajo para mañana, ha sido aplazada para el 5 de septiembre. Constará de dos partes, una que tendrá lugar en el recinto de la Exposición, donde habrá venta de flores por distinguidas señoras, y ejecutarán selectas piezas las bandas de música y el orfeón zaragozano; y otra en el Gran Casino, con la cooperación de notables artistas.

También habrá fiesta de jota por notables bailadores y cantadores, la rondalla infantil y otros artistas. Rogativas. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el Buen Pastor se celebrará mañana una misa para implorar de la Virgen la protección y el triunfo de las armas españolas en África. Asistirán la Reina doña Victoria, la Reina madre y la Infanta doña María Teresa. También concurrirá el regimiento de Sicilia, con bandera y música. Concentración de fuerzas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha comenzado la concentración de excedentes de cupo, que, seguramente, se verificará con rapidez. Ayer se incorporaron más de 800 y hoy más de 300. Junta de damas.

Las damas valencianas que constituyen la Junta regional se han reunido en el palacio de la marquesa de Cáceres para continuar gestionando su cometido, acordando dirigir una circular a las personalidades, Centros, Corporaciones y demás, invitándoles a contribuir a la suscripción. El acuerdo ha sido teleografiado a S. M. la Reina.

Movimiento de fuerzas. Mañana salen en el tren central de Aragón, con dirección a Zaragoza, 500 soldados del nuevo cupo.

En favor de los soldados. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El gobernador, Sr. Tejón y Marín, y la presidenta de la Junta de damas, doña Concepción Bernardín de Planter, han celebrado una conferencia acerca de la organización de las Juntas de los pueblos. Ambos se muestran muy satisfechos de lo bien que responden a la iniciativa de la Reina.

—En Egea de los Caballeros, la Junta ha recaudado 1.240 pesetas. El Ayuntamiento del mismo pueblo ha acordado destinar 500 pesetas a la familia del primer soldado de este pueblo que muera en campaña, y 25 pesetas a cada soldado de Egea que se halle en Melilla. —En Fréscano ha recaudado la Junta de damas una importante cantidad.

—En Coscuenda hay entusiasmo indescribible. En la reunión que tuvieron las señoras, doña Justina Díaz pronunció una arenga, recordando a Isabel la Católica enajenó sus joyas en favor de España, y terminó dando vivas a España y al Ejército, siendo felicísima.

El «Sevilla» y el «Menorquina». —La Cruz Roja de Málaga. —De viaje. MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor «Sevilla», procedente de Chafarinas y la Restinga. Tomará carbón y zarpará el lunes. El vapor «Menorquina» ha aplazado su salida hasta mañana, a causa del temporal reinante en Melilla.

Ha regresado el Sr. Gómez Díaz, presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, para disponer el envío de la ambulancia de Málaga al teatro de las operaciones. La dirigirá el Sr. Merino Conde, y de ella formará parte, como adjunto, el marqués de Mérito. Marchará la ambulancia muy en breve. En el expreso de Sevilla ha llegado el intendente de la Capitanía General, señor Strauch.

Le esperaban las autoridades militares y todo el personal administrativo. Suscripción patriótica. SAN LUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) El alcalde de Trebujena, villa cercana, de pobrísimo y corto vecindario, ha organizado una suscripción popular a beneficio de los soldados heridos en Melilla, recaudando 600 pesetas.

Se han registrado notas patrióticas muy notables. Vecinos pobrísimos se han desprendido de lo más preciso, con objeto de contribuir a la suscripción, vendiendo varias pequeñas cantidades de semillas con tal objeto. Misa de campaña. VITORIA. (Sábado, noche.) Las fuerzas de esta guarnición asistirán mañana, a las once y media de la misma, a una misa de campaña, que se celebrará en el campo El Prado. Asistirán las tropas al acto con el equipo completo de campaña.

DESDE TÁNGER LA CAPTURA DEL ROGHI Frente a frente.—El Roghi insultando a Muley Hafid.

TÁNGER. Otro correo de Fez trae nuevas noticias interesantísimas de la prisión del Roghi y de su entrada en la capital. Durante la noche que precedió a la llegada del prisionero, ningún habitante de Fez se decidió a dormir.

Todos tenían ansiedad loca de ver al Prudente cautivo. Muchos de los moradores de Fez resolvieron salir a su encuentro para verle antes, y el pedido de cabalgaduras era muy grande. Los moros que tenían caballos ó burros que alquilar se aprovecharon, como es de suponer, de las circunstancias, y hubo quien pagó nueve duros por alquilar un burro durante dos horas.

El Roghi llegó a Fez, como ya dije en telegramas anteriores, encerrado en una jaula y colocada ésta sobre un camello. A pesar del enorme peso de las cadenas que le aprisionaban, el Roghi se mantenía erguido y alta la frente, desafiando a la muchedumbre, que vociferaba sin cesar y lanzaba sobre él todo género de amenazas y de injurias.

Cuando, en la plaza de los Principes, el Sultán Muley Hafid hizo que se le acercara la jaula y pronunció frases de irónica crueldad contra el prisionero, el Roghi no se amilanó por ello, sino, al contrario, moströse más altanero que nunca y devolvió al Sultán insulto por insulto. El Roghi no cesaba de repetir frases violentas, mirando fijamente a Muley Hafid.

—Hermano traidor!—le decía.—Sultán cobarde! Eunuco! Las referencias que nos trae el nuevo correo de Fez llegan hasta aquí y no añaden más. Todas las referencias coinciden en que la actitud del Roghi fué de una gallardía verdaderamente extraordinaria.

Otros detalles. FEZ. A poco de entrar en Palacio el Roghi, fué a hablar con él Sultán. Al reprocharle su rebeldía Muley Hafid, contestó Bu-Hamara:

—Tú has hecho lo mismo que yo; ahora, que tú tuviste éxito y yo he fracasado. Muley Hafid siguió preguntando; pero el Roghi se negó a contestar hasta que le diesen alimento y ropas, lo cual se hizo en el acto. Hasta ahora se le trata con buenos modos. Se dice que esto obedece al propósito, por parte de Muley Hafid, de conseguir el entregue su prisionero el dinero que tiene depositado en varios Bancos europeos.

El Roghi está alojado en su propia tienda, que ha sido levantada en el patio del Mechuar. El Roghi tiene el propósito de referir a Hafid, en conversaciones particulares, sus relaciones con las Potencias europeas.

MELILLA De madrugada.

Regreso del convoy.—Dos soldados heridos.—Un fugitivo de Barcelona.—Perros amaestrados.—Moros cañoneados.—El regimiento de León. MELILLA. (Sábado, noche.) En nuestra información de esta tarde hemos dado ya noticia del regreso del convoy que por la mañana salió, según costumbre, para el aprovisionamiento de las posiciones avanzadas.

A aquella hora se nos dijo que el convoy había regresado sin novedad, no obstante las ligeras descargas hechas a su paso por los moros en los puntos donde diariamente suelen ocurrir esas agresiones; esto es: cerca de la primera caseta del ferrocarril. Pero más tarde nos enteramos de que la columna protectora del convoy, mandada por el coronel Rodríguez León, había tenido dos soldados heridos.

Los dos pertenecen a las compañías de Saboya que formaban parte de la expedición. He aquí sus nombres: Ceferino García Sánchez, herido en ambos hombros. Julio González Carrasco, herido en la mano izquierda.

García Sánchez lo fué primeramente. A pocos pasos de él estaba el segundo, cuando le alcanzó el proyectil enemigo. Las heridas de uno y otro son leves. —Esta tarde ha sido embarcado un sujeto, de apellido Guardiola, y natural de Barcelona. Será puesto a disposición de los Tribunales militares que funcionan en la capital de Cataluña.

Ha sido detenido aquí porque existen fundadas sospechas de que tomó parte activa en los sucesos que recientemente se desarrollaron en Barcelona. Es más: parece que Guardiola fué uno de los que incendiaron el convento de carmelitas.

Llegó a Melilla recientemente, tal vez leyendo de las resultas del proceso que le aguardaba. Hay quien cree que Guardiola se proponía internarse en el Rif. Las fuerzas del campamento del Hipódromo han observado un curioso fenómeno que desde hace algunos días se repite invariablemente todas las noches.

Algunos perros, procedentes del campo moro, llegan hasta el referido campamento y se acercan a los centinelas, husmeándolos. Hecho esto, desaparecen, y poco después vuelven a aparecer, como si fueran atraídos por los puntos husmeados por los perros. Se supone que estos animales han sido amaestrados por los kabileños para la finalidad apuntada.

Considerándolo así, han sido ya adoptadas medidas que tienden a dar buena cuenta de los perritos. Desde el mismo campamento del Hipódromo ha sido divisado esta tarde un importante núcleo de moros que, al parecer, estaban entregados a interesantes cabileos.

Apenas fueron vistos, la batería del Hipódromo comenzó a cañonearlos. El grupo, que no bajaría de cincuenta hombres, huyó monte arriba para librarse de la acción de nuestros cañones.

Al huir los moros fueron vistos por la guarnición del fuerte de Camellos, que inmediatamente los bombardeó. Sorprendidos por este nuevo ataque, han vuelto a descender hacia la posición que primeramente ocupaban. Entonces los del Hipódromo les han lanzado nuevas granadas.

Con gemelos se ha podido ver desde el campamento que esos últimos proyectiles han causado a los moros algunas bajas. Noticias llegadas de la Restinga participan que ha llegado sin novedad, a primera hora de la tarde, el regimiento de Infantería de León.

Inmediatamente se ha posesionado del campamento que ocupó el regimiento del Rey hasta que emprendió el ya conocido avance la columna mandada por el general Aguilera. El temporal de Levante continúa. A la hora en que telegrafiamos—doce de la noche—no ocurre novedad.

CELIS-MATA. Noticias del Peñón Sigue el fuego.

PENON DE LA GOMERA. (Sábado, noche.) Los kabileños vecinos han hecho durante el día algunos disparos sueltos sin importancia. Al anoecer se ha generalizado el fuego, como ocurre todos los días.

La guarnición ha contestado energicamente con descargas nutridas de fusil y repetidos disparos de mortero. Nuestra artillería ha logrado destruir, merced a sus disparos certeros, muchos de los puntos en que se parapetaban los moros para realizar, con el menor riesgo posible, las agresiones diarias contra la guarnición.

Esta, que no ha sufrido hoy tampoco ninguna baja, sigue demostrando estar poseída del más excelente espíritu. Ya muy avanzada la noche sigue el fuego, pero sin consecuencias para nosotros.

LOS SUCESOS DE BARCELONA (POR TELEFONO)

Una ejecución. BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las ocho de la mañana ha sido fusilado en los fondos del glacis del castillo de Montjuich, Antonio Malet, condenado en Consejo de guerra sumarisimo, por incendio y pillaje cometidos en San Adrián. El reo confesó y comulgó, despidiéndose del sargento con quien había servido en el ejército.

Los antecedentes del reo eran pésimos. Estuvo recluido en un asilo, desertor del ejército, y ahora recogía basuras. Las tropas desfilaban ante el cadáver. Los mozos de escuadra han preso en Prat de Llobregat a un sujeto, convicto y confeso de haber intervenido en los sucesos de Sabadell, agrediendo a los civiles y cometiendo otros excesos.

Venta de armas. BARCELONA. (Sábado, noche.) El jefe de Policía ha dictado una circular reglamentando la venta de armas, para lo sucesivo, y disponiendo que los establecimientos faciliten a la Jefatura una nota diaria donde se haga constar las ventas de armas y el nombre y domicilio de los compradores.

Por las víctimas de la guerra. El Circolo Artístico se ha dirigido a los artistas catalanes invitándoles a que cedan alguna de sus obras, para recaudar fondos, que serán destinados a socorrer a las familias de los heridos y muertos en la campaña de Melilla.

Las obras que cedan los artistas se reproducirán en colecciones de tarjetas postales, que estarán numeradas, y cuyos números entrarán en el sorteo de las obras originales. Los funerales del teniente Gabañón. La Junta del partido liberalista ha invitado oficialmente a sus correligionarios a que concurren a los funerales que se celebrarán el lunes en sufragio del alma del teniente de la Guardia Civil D. Daniel Gabañón.

La ceremonia religiosa se verá muy concurrida. FIGUEROLA. Manifestaciones del Sr. Ugarte. El Sr. Ugarte, fiscal del Tribunal Supremo, que acaba de regresar de Barcelona, ha ido a Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. el Rey y a darle cuenta de sus impresiones.

Al salir de su entrevista con el Monarca le cercaron los periodistas que hacen la información en Palacio, y a sus preguntas, tuvo a bien decirles: «Forma contraste—exclamó—ver la animación que reina en los cafés y en las calles de Barcelona y los conventos é iglesias quemadas. Esto revela que sucede lo que es necesario, que el espíritu viril se sobrepone al pánico natural que en los primeros instantes causaron los sucesos.

Es lógico que se tomen medidas contra los que han sido los autores, para que los hechos no se repitan. Por el Tratado de 1893 se puede llevar a los anarquistas extranjeros más allá de la frontera. Si muchos de los revolucionarios que lograron escapar de la acción de la justicia han marchado a Chile, lo que es de desear es que no vuelvan.

Se instruyen en Barcelona mil y tantos procesos y en el resto de Cataluña otros tantos. Esto revela que la acción de los Tribunales es eficaz y activa. Yo no he tenido que promover cuestión alguna de competencia, pues la rebelión ha sido contra el Gobierno constituido y además contra el ejército, y en su esencia es puramente militar y de la competencia de los Tribunales militares desde luego, sin tener para nada en cuenta que haya ó no estado de sitio.

Esto es lo que no se entiende ó no se quiere entender, siendo cosa tan sencilla. Ferrer estuvo en el comienzo de los sucesos al frente de uno de los grupos. Fué el iniciador y director del movimiento. Después se fué a Mongat, donde tiene una casa.

Desde allí irradió el movimiento a varios pueblos de la provincia y se marchó a Mataró, desapareciendo luego. Al concejal Valenti se le estaba buscando, y bien pudiera estar preso ya, como ha dicho un periódico de París.

Es un hantiano exaltado, que en el Ayuntamiento procuró muchas veces propagar sus ideas. Con virilidad quedará por completo terminada la anomalía que causaron los sucesos, que fueron como la explosión de una bomba, cuyos cascos vuelan y causan destrozos y luego se pasea tranquilamente por el sitio donde estalló.

De la Prensa barcelonesa TESTIGOS PRESENCIALES

De Las Noticias de Barcelona: Asilo de la Sagrada Familia del Clot. (De una carta de la superiora.) A los innumerables perjuicios ocasionados durante la semana trágica, hemos de añadir la quema y destrucción de la Sagrada Familia (Clot), calles de Mallorca y Montaña, dirigido por las Hermanas Paulas, hijas de la caridad, donde se alimentaban gratuitamente ochenta niñas, albergándolas desde las primeras horas de la mañana hasta la noche; se instrulan gratis unas quinientas alumnas de la barriada y se las visitaba y asistía moral y materialmente en sus enfermedades.

He aquí cómo describe lo ocurrido la reverenda superiora del Asilo: «Se ha de advertir que el lunes 26 de julio fué en San Martín día de mucho alboroto, consiguiente a lo cual los ánimos de los buenos se hallaban acobardados y conternados. El 27 por la tarde, y después de las tres, recibí algunos avisos alarmantes del vecindario, suponiendo que fuera fácil que algunas turbas revolucionarias nos vinieran a molestar, a los cuales no di gran importancia, no queriendo creer que se atrevieran a perjudicar un Asilo de pobres. No obstante, por lo que pudiera suceder, preparamos alguna cosa para salirnos en caso apurado.

A las seis y cuarto, después de incendiar la parroquia, subió una turba como de treinta a cuarenta hombres, armados unos y otros no, acompañados de unos cuantos chiquillos con latas de petróleo y escobitas para rociar el edificio. Al enterarse el vecindario de sus intenciones, los detuvieron, haciéndoles muchas reflexiones sobre que pensarán bien lo que iban a hacer y explicándoles detalladamente los servicios que prestaba el Asilo, añadiendo que si tendrían valor de destruir las cunetas en donde descansaban sus mismas criaturas.

Esta lucha duró una media hora, en la que algunos cedían y otros vociferaban que había de destruirse. Al fin se retiraron, diciendo que no incendiarían, si bien una mujer gritó: —Si vosotros sois cobardes, buscaré quienes no lo sean!

Dicen que detrás de esta turba había otra en la calle de la Montaña, tanto ó más numerosa. Al retirarse, fueron calle arriba, a incendiar la casa de las Escolapias, lo cual verificado, volvieron a bajar con la misma intención de once a doce de la noche; sostuvieron la misma lucha con algunos vecinos, y se retiraron, prometiendo que respetarían el Asilo. No obstante, quedaban algunos vigilando no recogiesen nada los interesados del Asilo.

El 28, de dos por arriba de la tarde, se introdujeron por la tapia del vaquero en el interior de la casa (alguno con la insignia de la Cruz Roja), que yo lo vi, é hicieron el robo, y mientras unos estaban dentro, otros se llegaron a las seis, intentando incendiar, y vuelta a sostener nueva lucha, y al retirarse de nuevo, uno de la turba dijo a un vecino: «No se resistan ustedes más, pues está en la lista, y esta noche se incendiará.» En efecto, volvió a las nueve y a turba menos numerosa, y rociando los chiquillos, que eran unos cuatro ó seis, emprendieron los mayores a destrozor puertas, cunas, etc., con la mayor rapidez; y los que había dentro, arrancando ventanas, tirando los muebles y escarneciendo las imágenes, vistiéndose casullas, etc., lo destruyeron todo.

En la primera llegada de las turbas, salimos las hermanas de la casa, y debiendo dos de nosotras pasar por entre ellas para refugiarse, gritaban: «¡Fuera ese vestuario, no queremos monjas!», y dos de ellos les dijeron: «Quitaos el vestuario y venid con nosotros, que ya os guisaremos». Nos refugiáramos donde nos quisieran admitir, dos en cada casa, y permanecimos ocho días con ellos. En las luchas, algunos aprobaban todo, menos enseñar la doctrina y servir a Dios, y, según ellos, había motivo suficiente para verificar el intento.

Detenciones. Han sido detenidos en Las Planas, y puestos a disposición del juez de instrucción de Olot, los siguientes individuos complicados en los sucesos desarrollados en el mes de julio: Bernardino Marés Costa, Juan Mundet Fabrat, Miguel Torrent Blanch, Juan Torrent Lloret, Antonio, José y Jaime Rodá Lloré, Pedro Vives, Francisco Sanahuga Roig, Juan Creus Comas, Francisco y Dolores Torres Monserrat, Rosa Juliá, Catalina Codina Marés, Esperanza, Rosa y María Iglesia Solá y Juan Torres Salomé.

Anteayer tarde llegó a Tarragona, custodiada por la Guardia Civil, una fuerte conducción de presos, procedentes, según nuestras noticias, de varios pueblos de la provincia. Ingresaron en la cárcel. Los presos, que ocupaban cinco tartanas, lo han sido a consecuencia de los sucesos de la llamada semana trágica.

Como complicados en los últimos sucesos, han sido detenidos también en Palafrugell los vecinos Andrés Próspero Hirigayen y José Puig Ralló.

En San Feliú de Guixols lo ha sido el vecino León Rabell, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de La Bisbal. En el tren de las cinco de la tarde llegaron, procedentes de Amer y acompañados por una pareja de la Guardia Civil, los hermanos don Juan y D. Julio Gultresa, los cuales ingresaron en la cárcel de Gerona.

En Manresa han detenido a un joven acusado de haber intervenido en los sucesos de julio último. Por los expresados motivos, han detenido a otro joven. Ambos han sido puestos a disposición del señor juez instructor militar.

El número de detenidos por aquellos sucesos en Manresa asciende a 44. En virtud de requerimiento del comandante juez instructor del regimiento de Infantería de San Quintín, en la mañana del 21 del actual fué detenido en Llansá Francisco Sánchez, cabo desertor del regimiento Santiago, noveno de Caballería, de guarnición en Barcelona, el cual ingresó en el castillo de San Fernando de Figueras, a disposición del jefe de su Cuerpo.

Un edicto. Ayer se publicó el siguiente: Don Vicente Llivina Fernández, comandante de Infantería y juez instructor de la causa seguida contra los instigadores y directores de los sucesos ocurridos en esta capital del 26 al 31 de julio anterior.

Por la presente requisitoria, cito, llamo y emplazo al mencionado Jaime Aragón y García, natural de Barcelona, hijo de Vicente y de Isabel, de veintisiete años de edad, de oficio alpargatero, y cuyas señas personales se ignoran, para que en el término de veinte días, contados desde la publicación de esta requisitoria en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de la provincia de Barcelona, se presente en este Juzgado, que tiene su residencia en el Parque de Artillería de esta capital, a responder de los cargos que le resulta en causa que le instruyo por instigación a la alteración del orden público; bajo apercibimiento que si no comparece en el expresado plazo, será declarado rebelde, siguiéndosele el perjuicio a que haya lugar.

Al propio tiempo, en nombre de Su Magestad el Rey (que Dios guarde), exhorto y requiero a todas las autoridades, tanto civiles como militares, y a los agentes de la policía judicial, para que practiquen activas diligencias en la busca y captura del acusado referido, y caso de ser habido, se le conduzca a esta plaza a mi disposición, con las seguridades convenientes, conforme lo tengo acordado en diligencia de esta fecha.

Dada en Barcelona a veintitres de agosto de mil novecientos nueve.—Vicente Llivina Fernández. Más detenel nes. Los mozos de escuadra de Cornellá detuvieron a los vecinos de Hospitalet Francisco Camprovis Melich (a) Noy de Bialel, Agustín Solé Sayola (a) Gabaix, José Borrell Cenet, Pedro Alcázar Rovira (a) Bernet, Juan Ferrer Sardá (a) Parri, José Cardús Resó (a) Rega monjetas y al gitano Jaime Escudé Escudé (a) Mero.

Se les acusa de haber formado parte del grupo que asaltó a unos frailes en la carretera de Pedralbes a Esplugas, robándoles dinero. —Ha ingresado en la cárcel Francisca Morat (a) Gallinaira, que fué detenida por los mozos de escuadra de San Gervasio por suponerse complicada en los sucesos.

Orden general de plaza. Ayer se publicó el siguiente: «Todos los jefes y oficiales de guarnición en esta plaza que tengan a su cargo procedimientos judiciales como jueces instructores, se presentarán con urgencia en el Gobierno militar de esta plaza, donde se les transmitirán algunas instrucciones relacionadas con las funciones que desempeñan.»

Dos telegramas. El Circolo Moral Instructivo de Hostafranchs, protestando de los tristes acontecimientos ocurridos en esta ciudad en la última semana del pasado julio, ha expedido el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros.—Madrid. Circolo Moral Instructivo de Hostafranchs protesta energicamente de sacrilegios, profanación y vandalismo semana trágica. Esperamos rectitud de V. E. impondrá justicia contra autores materiales y causas evidentes.—Presidente, S. Barnadas; secretario, J. Borrás.»

Dicho telegrama ha sido contestado con el siguiente: «S. Barnadas, presidente Circolo Moral Instructivo de Hostafranchs.—Presidente Consejo ministros, en el mismo espíritu de su protesta inspira su conducta el Gobierno.» La expresada Sociedad y por el mismo motivo, ha suprimido por todo el presente mes toda clase de funciones recreativas, como igualmente la proyectada fiesta de la bandera.

Diligencias judiciales. Por el primer teniente juez instructor don Antonio Fabrés, del regimiento de dragones de Montesa, se interesa la comparecencia del ayudante de campo de un general de esta plaza que el 28 de julio, de seis y media a siete de la tarde, presenció la detención, por un inspector de policía, del paisano Juan Rafé, dueño de una taberna de la calle Nueva de San Francisco.

Avisos útiles. Pérez Molina. Juegos de plata para fumar y copas para sports.—Carretera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie. «PEREAT» El mejor INSECTICIDA contra mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos molestos para la salud. De venta en todas las importantes farmacias y droguerías.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE SAN SEBASTIAN

Viaje del ministro de Estado.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Estado irá a Madrid en el expreso de mañana.

La Familia Real.

La Familia Real ha dado su acostumbrado paseo en automóvil.

Los marineros alemanes.

En el restaurant del Casino se ha efectuado una comida ofrecida por el cónsul alemán al comandante y siete oficiales del crucero «Freyra», los gobernadores civil y militar, alcalde, comandante de Marina y dos representantes del Club Náutico.

El sexteto tocó el himno alemán. Al final del banquete, el cónsul alemán brindó por el Rey de España.

El gobernador civil lo hizo por el Emperador de Alemania.

La colonia alemana obsequiará mañana a los marineros del «Freyra» con una función de cinematógrafo en el Teatro Circo.

Después del propietario de la carcerería Ategorrieta obsequiará a la marinería.

Recepción diplomática.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A la recepción diplomática dada por el ministro de Estado, acudieron el embajador de Italia, los ministros de Chile, Guatemala, Bélgica y Portugal.

El embajador de Italia y el ministro de Estado celebraron una detenida conferencia.

El embajador de Italia.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El embajador de Italia ha estado hoy por la mañana en Miramar para cumplimentar a Sus Majestades las Reinas doña Cristina y doña Victoria.

Allendosalazar.

También estuvo en Palacio, a ofrecer sus respetos a las augustas damas antes de emprender su viaje a Madrid, el ministro de Estado.

Saldrá el Sr. Allendosalazar en el expreso y volverá el jueves para asistir a la recepción diplomática que debe celebrarse al día siguiente.

La jornada regia.

Cree el Sr. Allendosalazar, con quien he hablado, que pronto se reanudará definitivamente la jornada regia, puesto que, una vez cubierto el objetivo de las operaciones de Melilla, el Rey podrá acudir a San Sebastián, porque en Africa se reducirá todo, por lo pronto, a algunos tiroteos y escaramuzas de poca importancia.

Mi impresión personal es que el Rey estará aquí de regreso el 4 de septiembre.

Respecto de la duración de la jornada regia, el Sr. Allendosalazar opina que no podrá prolongarse mucho, pues el Gobierno, salvo el caso de que circunstancias imprevistas lo impidieran, insiste en su propósito de comenzar en las Cortes la nueva legislatura en los primeros días de octubre.

La Reina Victoria ha paseado por la carretera de Ayete a Lúzáriz.

La acompañaba la duquesa de San Carlos.

Santo Mauro.

Procedente de Fragua, ha regresado el duque de Santo Mauro.

Notas donostiarres.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La fiesta ofrecida por la colonia alemana a los marineros del crucero «Freyra», ha resultado muy agradable.

Al final de ella los marineros han cantado el himno alemán.

El alcalde ha invitado a los tripulantes del «Freyra» al partido de rebote que se jugará mañana en el frontón de Atocha.

Las Reinas y la Infanta doña María Teresa han paseado esta tarde en automóvil, llegando hasta Guetaria.

—En la tirada que hoy se ha efectuado en el «stand» de monte Uña, ha ganado el premio de la Sociedad de tiro el conde de Montaró.

—Ante la irrevocable renuncia del secretario del Gobierno a presidir las corridas de toros, se encargarán de hacerlo los concejales.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

En San Miguel de los Reyes.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Esta mañana las hermanas de la Caridad y de San Vicente de Paul se han hecho cargo de la enfermería del penal de San Miguel de los Reyes.

El acto ha revestido extraordinaria brillantez, asistiendo, además del director de la cárcel y altos funcionarios, las autoridades y personalidades más distinguidas de la ciudad.

Para solemnizar la entrada de las hermanas, en la capilla del penal se ha celebrado una solemne fiesta religiosa, oficiando el secretario de cámara de este arzobispado, D. Félix Bilbao.

Después, las familias más distinguidas de Valencia han repartido entre los reclusos, que se distinguen por su mejor comportamiento, bonos para cambiarlos por ropas y objetos útiles.

Durante el acto del reparto de bonos la banda del penal ejecutó selectas composiciones.

A la hora de la comida se les ha servido un rancho extraordinario a todos los reclusos.

El padre de Blasco Ibáñez.

Esta mañana ha fallecido D. Gaspar Blasco, padre del novelista Blasco Ibáñez.

El fallecimiento ha sido muy sentido, pues, aparte de las condiciones personales que reunía el finado, vivía alejado de la política militante.

El director de la banda.

El Sr. Vega, director de la Banda Municipal, ha recibido un telegrama de D. Tomás Bretón, significándole sus simpatías con motivo del expediente que se instruye por el viaje de la Banda a Ciudad Real.

Los veteranos.

La Prensa dedica escasa atención a la disolución del regimiento de veteranos de que hablé ayer.

Si se lamentan, es por considerar la historia brillante del Cuerpo, aunque todos reconocen que en la actualidad no tenía ninguna razón de existir ni prestaba ningún servicio que reclamara su existencia.

ANDALUCÍA

Fiestas en Linares.

LINARES. (Sábado, mañana.) El día 30 comienza la feria en esta población.

El programa de festejos es atrayente; entre ellos hay varios a beneficio de las familias de los reservistas. Uno de los que seguramente llamarán más la atención es una kermesse con objetos de arte donados por los vecinos pudientes y organizada por las señoras de la población.

Estas pintan y bordan cintas para las carteras de bicicletas, caballos y el «carroussel». Hay gran entusiasmo por las fiestas y se esperan muchos forasteros.

Una desgracia.

HUELVA. (Sábado, noche.) Esta tarde riñó con su esposa un individuo llamado Francisco Díaz, y sacando una navaja, intentó agredirla.

Al escándalo promovido acudieron dos vigilantes de Seguridad, y el Francisco hizo resistencia y acometió a los guardias.

Estos se defendieron, y uno de ellos, llamado Rufo Zambrano, hizo uso del revólver, disparando cuatro tiros.

Uno de los proyectiles hirió tan gravemen-

te a Josefa Alfaro, que cruzaba por la calle, que falleció a los pocos minutos.

Los hijos de la víctima, enloquecidos por la desgracia, acometieron con navajas y piedras a los guardias, que tuvieron que apelar a la fuga y refugiarse en una casa próxima.

ARAGON

Protesta.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En la secretaría del palacio arzobispal se han recibido de muchos pueblos y Corporaciones varias adhesiones y protestas por los sucesos de Barcelona.

El cabildo metropolitano, de acuerdo con el prelado, ha invitado al Ayuntamiento a la función de desagravio que se celebrará en el Pilar con misa solemne.

Rateros detenidos.

En Calatayud han sido detenidos dos cartistas llamados Manuel García y Angei Carrasco, cuando se disponían a ejercer su lucrativa profesión en un tren.

Joven ahogada.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Comunican de Grisen que estando sacando agua del Canal la joven Pascuala Moreno Mateos cayó al agua y pereció ahogada.

Riña sangrienta.

La Guardia Civil de Urries comunica que, hallándose en el campo el médico D. Adrián Laborda y los vecinos Julián García y Crescencio Martínez, riñeron acaloradamente, resultando Julián García muerto de un disparo que le hizo el médico; éste con un balazo grave en el muslo y el Martínez con un fogonazo.

El médico y Martínez han quedado detenidos.

Las fiestas de Tarazona.

Se están celebrando con mucha animación las fiestas, siendo muy crecido el número de forasteros llegados. Al amanecer han recorrido las músicas las calles tocando diana.

La comparsa de gigantes y cabezudos ha recorrido las calles.

La función religiosa ha sido muy solemne, asistiendo a ella el Municipio en Corporación. Se ha inaugurado la tómbola, cuyos productos se destinan al socorro de las familias de los soldados muertos en campaña.

El alcalde pronunció un patriótico discurso elogiando a los organizadores, y en nombre de éstos contestó D. Sebastián Jiménez.

Las papeletas las venden las señoras de Grasa, Lamarca, Ruiz, Lizabe, Anchoriz, Muñoz, Pérez, Bertodano, Herrero, Gutiérrez, Díaz, Gómez, Latorre, Marteta, Hernández, Abad, Basurte, Sueco, Fraile, Tudela, Vázquez, Aznarez, Asensio, Martínez y Tarazona.

Entre gitanas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Esta tarde riñeron en el barrio del Sepulcro las gitanas Antonia Esteban y Adela Jiménez, promoviendo con tal motivo un gran escándalo.

La Antonia sacó una navaja, que su contrincante la arrebató, y con la cual recibió aquella algunas heridas, aunque no graves.

Beneficio de Porrédón.

Esta noche se celebra el beneficio de Porrédón, poniéndose en escena cuatro obras de Benavente.

El beneficiado recibe muchos regalos de sus amigos y bastantes aplausos.

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Sábado, noche.) Esta tarde riñeron dos muchachos llamados José Malo y Bernardo Sánchez, resultando este último con algunas heridas.

—El vecino de esta ciudad Severo Estremé ha sido atropellado por un carro.

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) El claustro del Instituto ha acordado que las mil pe-

setas legadas por el doctor San Martín a aquel establecimiento se destinen a la adquisición de un aparato de proyecciones para explicar puntos de asignaturas científicas.

—Comunican de Lodosa que estando trabajando en un terraplén Julián Escudero, hubo un movimiento de tierras y cayó debajo, sufriendo heridas en el brazo y pierna derechos y erosiones en el cuerpo.

CATALUÑA

Asamblea nacionalista.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Asegúrase que continúan los trabajos de organización para la Asamblea nacionalista que se había anunciado para fines del mes próximo.

Quinto Congreso de Esperanto.

Comienzan a afuir forasteros con objeto de asistir al V Congreso Internacional de Esperanto que se celebrará en esta ciudad a principios de septiembre.

Algunas entidades preparan varios agasajos para los esperantistas.

En los principales hoteles habrá intérpretes esperantistas al servicio de los congresistas extranjeros.

VASCONGADAS

Regatas.

PORTUGALETE. (Sábado, tarde.) El día es espléndido.

El Nordeste sopla con bastante fuerza.

Se han jugado las primeras pruebas para las copas del Rey y de la Reina, y para la copa Clark.

Había inscritos veinte balandros; pero sólo regatearon once.

Se retiraron de las regatas, cuatro.

El resultado ha sido el siguiente:

Primer puesto para copa, «Chontas», de don José Antonio Arana, matrícula de Bilbao. Tardó 2 horas, 17 minutos y 38 segundos.

El segundo puesto fué para el «Mosquito», de López Dóriga, matrícula de Santander. Tardó 2 horas, 19 minutos y 2 segundos.

El tercero fué para el «Chirtielle», de Chavarri, de Bilbao. Tardó 2 horas, 19 minutos y 48 segundos.

Barco alemán.

Esta mañana entró en este puerto, a las diez, el «Hansa», barco alemán, escuela de guardias marinas.

Saludó a la plaza.

Sus jefes desembarcaron para saludar a las autoridades.

No se les obsequiará con festejos, a causa de la guerra de Melilla.

Barco alemán.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Ha fondeado en el puerto el crucero alemán «Hansa», escuela de guardias-marinas. Saludó la población con las salvas de ordenanza.

NUESTROS VIAJES

DIEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 195.
En segunda clase: pesetas, 150.
En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetúa en lienzo inmortal el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado se-

rán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: **Primero.** Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 12 días.

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles o fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

Sexto. Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente a la Exposición.

Octavo. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 19,20.

Segundo día. Llegada a Valencia a las 8,35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia.

Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18,40.

Duodécimo día. Llegada a Madrid a las 8,40.

HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Fondas u hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE

Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Balear, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Milagros Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibáñez, de José San Pedro, de Enrique Estefanes, de Eduardo Bellvis.

Peticiones de billetes

Deberán ser hechas con cuatro días de anticipación.

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédito Lyonnais de Madrid, a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Cuando se trate de familias, será preciso especificar con el pedido la clase de habitaciones que se desea.

(5) Folletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

II

El dragón había visto muy bien.

Seguidos de bastante número, volvían los prusianos para dar fácilmente cuenta de cinco franceses, uno de ellos un niño y otro un herido.

—Todos los perrillos que hemos dejado escapar han advertido a los demás—dijo el capitán, mordiéndose los labios.

—A fe mía que no ha sido por mi culpa—murmuró Cocagne—; y si todo el mundo hubiese hecho como yo...

—¡Silencio en la fila!—dijo el oficial, levantándose sobre los estribos para ver mejor la disposición del enemigo.

El espectáculo no era nada tranquilizador.

La carretera por donde desembocaban los prusianos estaba a unos trescientos pasos a lo más, y la pradera no presentaba ningún obstáculo.

Ni un foso, ni un árbol, ni un bosquecillo.

Atravesar esta explanada para ganar la granja, era exponerse a dejarse fusilar a la descubierta.

Volver al bosque no era posible, a menos de abandonar los caballos, que no podían trepar la roca.

La pequeña tropa se veía obligada a defenderse en aquel sitio.

Había, sin embargo, todavía otro medio.

Emprendiendo el galope los tres jinetes, podían ponerse fuera de alcance; pero habría sido necesario sacrificar al tambor y a su tío.

El capitán miraba alternativamente los pobres diablos que acababa de salvar y los prusianos, que llegaban a paso acelerado.

—No, decididamente—murmuró el viejo dragón—no puedo dejar ahí a mis dos rescatados; los alemanes se los tragarían en un momento. Quizás esto nos cueste la piel; pero estaría mal perder al «redoblante». Si no fuese más que al paisano, no digo que no.

Champoreau no profesaba más que una mediana ternura por los que no llevaban uniforme.

El tío Lecomte tenía un altivo continente.

Alta la cabeza, encendido el semblante y brillante la mirada, había olvidado sus heridas para enseñar el puño a sus enemigos.

Cocagne, después de haber ayudado a su tío a levantarse, se había ocupado inmediatamente en recoger los fusiles de los muertos y quitarles las cananas.

—¡Esto va a ser gracioso!—decía contoneándose.—Vamos a enviar a los prusianos las ciruelas que vienen de Berlín.

El capitán, encantado de aquella prueba de serenidad práctica, admiraba al muchacho, que, hay que confesarlo, operaba con una ligereza y agilidad sin igual.

—¡Bah!—dijo haciendo un gesto de indiferencia—el muchacho es astuto como un mono, y el aldeano no parece tener miedo en los ojos. Se puede ensayar.

Y apeándose del caballo, hizo señas a Alberto Boissier de que le imitase.

Ratibal había adivinado las intenciones de su jefe, y estaba ya pie a tierra.

—Alinea los tres caballos—gritó Champoreau—y tú pequeño, danos las cananas y los clavinetes de cinco pies.

—¡Va al momento!—dijo Cocagne, imitando la voz de un mozo de café.

La maniobra concebida por el capitán era muy sencilla, y la había practicado más de una vez en España contra los guerrilleros.

Quería suplir con una muralla viviente la ausencia de defensas naturales, que no podía ofrecer aquella pradera.

Los caballos iban a hacer el oficio de bastiones.

La defensa era peligrosa, pero posible.

Los muertos habían suministrado cuatro fusiles.

Esto era bastante para armar a todo el mundo, puesto que Ratibal acababa de descolgar su carabina de la silla del caballo.

Cocagne había sujetado a los arzones las

cananas, que contenían más de cien cartuchos.

Ya no se trataba más que de tirar deprisa y certeramente.

Los prusianos estaban a cien pasos.

No habían comprendido nada de aquellos preparativos y marchaban sin desconfianza alguna.

El oficial a caballo, el carruaje y dos soldados de escolta se habían quedado en la carretera, como habían hecho durante el ataque de la granja.

—¡Estamos ya?—preguntó Champoreau, apoyando su fusil sobre la silla de su caballo.

—Cuando queráis—contestó el tambor, levantándose sobre las puntas de los pies para poder apuntar por encima de la grupa de la yegua del capitán.

—Entonces, fuego a discreción, y procuremos no desperdiciar la pólvora.

Resonaron cuatro detonaciones simultáneas, y cayeron dos hombres.

—¡Cargad!—mandó el oficial, con la misma calma que si estuviera en el ejercicio.

Los prusianos, sorprendidos, se habían parado, contestando con una descarga general; pero su fuego, mal dirigido, no había producido ningún daño.

Las balas pasaron silbando, y el subteniente bajó la cabeza por un movimiento natural a todo el que debuta en el fuego.

—¡Vaya! ¡vaya! mi querido Boissier—dijo el capitán con aire burlón—tenéis conocimientos en Prusia y saludáis a esos señores.

El joven se puso tan encendido como ná-

lido estaba antes de la broma del capitán.

Buscaba una respuesta cuando le sacó de apuros una cosa inesperada.

—¡Rayos!—gritó Champoreau, reculando tres pasos.

—No es nada, mi capitán, es que soy muy pequeño—contestó una voz debajo del vientre del caballo.

Cocagne, que se había puesto a gatas, acababa de disparar desde entre las piernas del capitán y había matado a su prusiano.

—¡Está bien!—dijo con aire satisfecho, y empezando a canturrear con voz de falsete.

—¡Vaya un granuja parisién!—dijo el capitán, riendo a pesar suyo.

—Todos lo mismo en el arrabal, mi oficial—contestó seriamente el tambor.

Este disparo tan bien dirigido puso al enemigo en desorden.

La columna de ataque, que acababa de perder tres hombres en menos de un minuto, se decidió a batir retirada hacia la carretera.

—¡Esto va bien! ¡Esto va bien!—murmuró Champoreau retorciéndose el bigote, lo que era en él señal segura de satisfacción.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INGLATERRA EN LA INDIA Los prisioneros políticos

Revelaciones de un diputado.
LONDRES. Los periódicos radicales y socialistas comentan con indignación una carta publicada por el diputado irlandés O'Donnell. Este, en ella, hace revelaciones acerca del modo como son tratados en la India los presos políticos.
Dice que las autoridades angloindias extremamente con ellos el rigor, tratándoles más cruelmente que a los criminales comunes.
Enumera las penalidades que sufren los estudiantes, periodistas, abogados, etc., detenidos por haber protestado, con la pluma o la palabra, contra la dominación británica y sus excesos.
Entre otros casos, cita el de un periodista indio, muy conocido en las provincias centrales de la Gran Península.
Este reprochó en su periódico algunos párrafos de los discursos pronunciados en sus campañas de propaganda por el jefe nacionalista bengalí, Arabindo Ghose.
Se le condenó por dicho crimen a quince meses de trabajos forzados.
El periodista en cuestión ese hombre de salud muy delicada, y a poco de estar en la cárcel, enfermó gravemente.
Sin embargo, se le condujo a un presidio, y todos los días se le hace trabajar en los caminos, cargado de cadenas y en compañía de criminales de la peor especie.
Cuando llevaba algunos meses en presidio, supo que Arabindo Ghose, complicado en el famoso proceso de Alipore, había sido puesto en libertad.
Este fallo estableció de un modo evidente la culpabilidad del periodista, ya que los jueces declaraban lícitos los conceptos vertidos por el jefe nacionalista bengalí.
Sin embargo, sigue preso y cargado de cadenas.
Seguramente morirá antes de cumplir el tiempo de su condena.
En los últimos dos años las autoridades angloindias han castigado con la pena de trabajos forzados a cincuenta periodistas penjabales y bengalíes.
Estas represiones no han servido de nada, porque nunca ha sido más activa que ahora la propaganda escrita que se hace en la India contra los ingleses.
Los diarios radicales, al comentar la carta del diputado O'Donnell, piden al Gobierno flamen la atención de las autoridades de la India, para que no traten a los presos políticos peor que a los facinerosos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Dimisión del Ministerio griego.
ATENAS. A consecuencia de la agitación que se manifiesta en el Ejército, ha dimitido el Ministerio que preside M. Rhallys.
Probablemente, será encargado de formar nuevo Gobierno M. Michaelis.
Numerosos oficiales y sargentos, con parte de la guarnición, han acampado fuera de la capital.
Solución de la crisis griega.
ATENAS. El Ministerio ha quedado constituido en la forma siguiente:
Presidente, Sr. Maromichalis.
Interior, Sr. Triantafyllacos.
Hacienda, Sr. Gertaxis.
El jefe del Gobierno se ha encargado interinamente de las carteras de Guerra y Negocios Extranjeros.
En cuanto al movimiento militar que ha ocasionado la caída del anterior Gobierno parece que no tendrá consecuencias más trascendentales, dejando en libertad a la Cámara para que adopte las medidas que el nuevo Gobierno proponga.
Militares irrespetuosos.
ATENAS. M. Rhallys, Presidente del Consejo, se ha negado a recibir a una Comisión de oficiales del Ejército y de la Marina, que venía a presentarle la lista de sus reivindicaciones.
Se teme que, a consecuencia de la negativa del Presidente del Consejo, los oficiales organicen una demostración militar.
El Parlamento portugués.
LISBOA. Hoy se ha leído en las Cortes el decreto prorrogando las sesiones hasta el día 11 de septiembre próximo con facultad para proseguirlas hasta el día 30 del mismo mes.

UN TIMO GRACIOSO

El inspector de los coches-camas

La sorpresa de unos empleados.
BUDAPEST. Llegan noticias de Fiume que dan cuenta de un timo de que ha sido víctima la Compañía de Wagons-Lits.
El timo ha sido efectuado de un modo originalísimo.
El expreso de Budapest a Fiume llegó ayer por la mañana a la estación de Sarvosot.
Los viajeros pasaron al vagón restaurant con objeto de almorzar.
Cuando estaban terminando, presentose en la estación un sujeto, vestido con el uniforme de la Compañía de Wagons-Lits.
Subió al vagón restaurant, llamó al jefe y presentole un telegrama concebido en estos términos:
«Se ordena al personal del vagón restaurant abandone el expreso de Budapest y rebase a Fiume inmediatamente.»

LA ODISEA DE UN DESERTOR

SALTA POR LOS TEJADOS CON UN PUÑAL EN EL PECHO

Le juzgará un Consejo de guerra.
PARIS. Despachos de Rennes dan cuenta de un suceso altamente dramático ocurrido en dicha población y que es objeto de todas las conversaciones.
Un soldado del 136.º de línea, Mauricio Lemonnier, que pertenecía a la guarnición de Saint-Ló, desertó hace algún tiempo y le trajeron, al capturarlo, a la prisión de Cherche Midi.
Habiendo intentado evadirse de ella, le enviaron a Rennes, para que un Consejo de guerra le juzgase como desertor.
Para que le fuese notificado su procesamiento, sacaronle de su celda un cabo y un soldado.
Marchaba entre ellos, las manos libres, los pies sin grillos, cuando al pasar por el jardín que bordea la calle de Saint-Helier, tomó impulso y saltó al techo de un cobertizo adosado al muro.
Púsose a caballo sobre éste, y antes de que sus guardianes se recobraran de su sorpresa, se descolgó a la calle y echó a correr.
El cabo gritó, acudieron varios empleados de la cárcel y todos salieron en persecución del fugitivo.
Este, que corría más que un gamo, echó por una avenida que conduce al río Vilaine y con gran agilidad saltó al techo de una casa, que sólo tiene planta baja.
Y desde él subióse al tejado de un edificio mucho más alto.
Los soldados subieron también al tejado, pero el fugitivo saltaba de una casa a otra y resultaba imposible cogerle.
Desde las calles próximas, miles de personas presenciaban la persecución.
Al cabo, Lemonnier consideróse perdido y sacó de un bolsillo un puñal, que se ignora cómo había podido procurarse.
Quitóse el uniforme, desgarró su camisa, y presentó su pecho desnudo a los soldados que le apuntaban.
—¡Matadme!—gritó rabioso.
Los soldados bajaron sus fusiles.
—¿No me matáis? Pues yo me mataré.
Y sepultóse en el pecho la hoja del arma hasta la mitad.
Todos creyeron que caería moribundo; pero en vez de ello echó a correr por los tejados, gritando como un enérgico:
—¡No quiero ser soldado!
Era un espectáculo extraño el que ofrecía Lemonnier, saltando como un acróbata por los tejados, llevando en su ensangrentado pecho clavado un puñal.
De vez en cuando, uno de sus perseguidores le apuntaba con el fusil.
Entonces el desertor volvíase hacia él, señalaba su pecho desnudo y le decía:
—¡Tira sin miedo!
El perseguidor, dominado por aquella audacia, bajaba el cañón de su arma.
Al cabo, Lemonnier, rendido y casi desahogado, sentóse sobre una chimenea.
—¡Tengo sed!—dijo con acento lastimero.
El cabo acercósele con precauciones y le dijo cariñosamente:
—Yo te daré agua, pero arráncate el cuchillo.
Condescendió Lemonnier, extrajo el arma y bebió con avidez un vaso de agua que le dieron desde una bohardilla.
Bajó entonces y se dejó poner las esposas.
Llevaronle al hospital militar y allí le curaron la atroz herida que tenía en el pecho.
Su estado es muy grave.
Dúdase que pueda comparecer el martes ante el Consejo de guerra encargado de juzgarle.

VIDA SPORTIVA

El viaje del «Zeppelin»

NUREMBERG. El dirigible «Zeppelin» salió esta mañana a las cuatro y treinta de su hangar de Friedrichsafen.
A las once y cuarenta y cinco se vio precisado a descender en Osthelm cerca de Nuremberg por haber sufrido averías dos cilindros del motor delantero y haberse estropeado la hélice.
Reparados provisionalmente los desperfectos, el dirigible se elevó nuevamente, a las dos de la tarde, dirigiéndose a Duvemberg, a cuya población llegó poco después, descendiendo para reparar completamente las averías.
Créese que no podrá llegar a Berlín antes de anocheecer.

La semana de aviación.

BETHENY. El aviador Farman realizó ayer su «raid» aéreo con un aparato biplano enteramente nuevo.
Su motor, con el cual hasta ahora nunca había volado, consumió 45 litros de bencina.
Todo el vuelo lo realizó Farman a una altura de dos a tres metros y con suma estabilidad, a pesar de los torbellinos de aire.

El viaje del «Zeppelin»

BERLIN. Se han recibido noticias del «Zeppelin».
El dirigible sufrió una nueva avería entre Altemburgo y Grimmschau, que consistió en la pérdida de una de las hélices.
No obstante, continuó el viaje, pero con marcada lentitud.
Dícese que el conde Zeppelin dirigió un despacho al Kaiser participándole que, a causa de las fuertes corrientes de viento que el aerostato ha encontrado durante su viaje, no le sería posible llegar hoy a Berlín.
Noticias recibidas más tarde anuncian que el «Zeppelin» ha descendido en Biltefeld a las seis y veinticinco minutos de la tarde.

Las pruebas de aviación.

BETHENY. Ha ganado la copa Gordon Bennett el aviador norteamericano Curtiss.
Se han adjudicado: el segundo premio, a Bleriot; el tercero, a Latham, y el cuarto, a Lefevre.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Hundimiento.

PERPIÑAN. Comunican del pueblo de Elné que se ha hundido un muro de ladrillos que se estaba construyendo en una fábrica, quedando sepultado bajo los escombros un obrero albañil, de nacionalidad española, llamado Fernando Borrás. El maestro de obras resultó herido de muerte, y dos obreros gravemente.
Todos fueron trasladados al Hospital, donde son atendidos con el cuidado que su estado requiere.

Relaciones Internacionales

Una Nota de protesta.

TANGER. El representante de Francia, Sr. Regnault, decano interino del Cuerpo diplomático, acreditado en Marruecos, ha convocado a una reunión a los representantes de las demás naciones, con objeto de acordar los términos en que ha de ser redactada la Nota colectiva que ha de dirigirse al Sultán Muley Hafid, protestando de las crueldades y malos tratos de que son y han sido víctimas los partidarios del Rosh.

LA ODISEA DE UN DESERTOR

SALTA POR LOS TEJADOS CON UN PUÑAL EN EL PECHO

Le juzgará un Consejo de guerra.
PARIS. Despachos de Rennes dan cuenta de un suceso altamente dramático ocurrido en dicha población y que es objeto de todas las conversaciones.
Un soldado del 136.º de línea, Mauricio Lemonnier, que pertenecía a la guarnición de Saint-Ló, desertó hace algún tiempo y le trajeron, al capturarlo, a la prisión de Cherche Midi.
Habiendo intentado evadirse de ella, le enviaron a Rennes, para que un Consejo de guerra le juzgase como desertor.
Para que le fuese notificado su procesamiento, sacaronle de su celda un cabo y un soldado.
Marchaba entre ellos, las manos libres, los pies sin grillos, cuando al pasar por el jardín que bordea la calle de Saint-Helier, tomó impulso y saltó al techo de un cobertizo adosado al muro.
Púsose a caballo sobre éste, y antes de que sus guardianes se recobraran de su sorpresa, se descolgó a la calle y echó a correr.
El cabo gritó, acudieron varios empleados de la cárcel y todos salieron en persecución del fugitivo.
Este, que corría más que un gamo, echó por una avenida que conduce al río Vilaine y con gran agilidad saltó al techo de una casa, que sólo tiene planta baja.
Y desde él subióse al tejado de un edificio mucho más alto.
Los soldados subieron también al tejado, pero el fugitivo saltaba de una casa a otra y resultaba imposible cogerle.
Desde las calles próximas, miles de personas presenciaban la persecución.
Al cabo, Lemonnier consideróse perdido y sacó de un bolsillo un puñal, que se ignora cómo había podido procurarse.
Quitóse el uniforme, desgarró su camisa, y presentó su pecho desnudo a los soldados que le apuntaban.
—¡Matadme!—gritó rabioso.
Los soldados bajaron sus fusiles.
—¿No me matáis? Pues yo me mataré.
Y sepultóse en el pecho la hoja del arma hasta la mitad.
Todos creyeron que caería moribundo; pero en vez de ello echó a correr por los tejados, gritando como un enérgico:
—¡No quiero ser soldado!
Era un espectáculo extraño el que ofrecía Lemonnier, saltando como un acróbata por los tejados, llevando en su ensangrentado pecho clavado un puñal.
De vez en cuando, uno de sus perseguidores le apuntaba con el fusil.
Entonces el desertor volvíase hacia él, señalaba su pecho desnudo y le decía:
—¡Tira sin miedo!
El perseguidor, dominado por aquella audacia, bajaba el cañón de su arma.
Al cabo, Lemonnier, rendido y casi desahogado, sentóse sobre una chimenea.
—¡Tengo sed!—dijo con acento lastimero.
El cabo acercósele con precauciones y le dijo cariñosamente:
—Yo te daré agua, pero arráncate el cuchillo.
Condescendió Lemonnier, extrajo el arma y bebió con avidez un vaso de agua que le dieron desde una bohardilla.
Bajó entonces y se dejó poner las esposas.
Llevaronle al hospital militar y allí le curaron la atroz herida que tenía en el pecho.
Su estado es muy grave.
Dúdase que pueda comparecer el martes ante el Consejo de guerra encargado de juzgarle.

LA REVOLUCIÓN DEL YEMEN

Un cuartel volado con dinamita

Docientas treinta y siete víctimas.
BERLIN. Llegan al Berliner Tageblatt despachos del Yemen, recibidos por la vía de Hodeida.
Contienen noticias gravísimas, desastrosas para la causa gubernamental.
Según ellas, uno de los jefes de los rebeldes árabes, Mehmed, ha logrado obtener una gran victoria contra los turcos.
He aquí, según estos despachos, en qué forma ha obtenido el triunfo:
Cuando el día 22 del corriente estalló la revolución mahdista y los rebeldes de siempre vieron engrosadas sus filas, el jefe Mehmed reunió un considerable cuerpo de caballería y marchó con él en dirección a Sabia.
En esta población había unos trescientos soldados turcos de infantería, con dos cañones.
A la aproximación de las fuerzas de Mehmed, los turcos refugiáronse en su cuartel y se aprestaron a la defensa.
Como tenían víveres y municiones en abundancia, pudieron afrontar, sin temor, la perspectiva de un asedio.
Mehmed atacó el cuartel con sus jinetes, pero fué rechazado por el fuego vivísimo que desde él se le hizo.
Entonces discurrió un plan maquiavélico. Procuróse gran cantidad de dinamita y acampó con sus árabes en la población, estableciendo, alrededor del cuartel, un cerco riguroso.
Entonces tuvo a los sitiados con frecuentes tiros y falsas agresiones, y mientras, cien hombres, provistos de las herramientas ne-

LA ODISEA DE UN DESERTOR

SALTA POR LOS TEJADOS CON UN PUÑAL EN EL PECHO

Le juzgará un Consejo de guerra.
PARIS. Despachos de Rennes dan cuenta de un suceso altamente dramático ocurrido en dicha población y que es objeto de todas las conversaciones.
Un soldado del 136.º de línea, Mauricio Lemonnier, que pertenecía a la guarnición de Saint-Ló, desertó hace algún tiempo y le trajeron, al capturarlo, a la prisión de Cherche Midi.
Habiendo intentado evadirse de ella, le enviaron a Rennes, para que un Consejo de guerra le juzgase como desertor.
Para que le fuese notificado su procesamiento, sacaronle de su celda un cabo y un soldado.
Marchaba entre ellos, las manos libres, los pies sin grillos, cuando al pasar por el jardín que bordea la calle de Saint-Helier, tomó impulso y saltó al techo de un cobertizo adosado al muro.
Púsose a caballo sobre éste, y antes de que sus guardianes se recobraran de su sorpresa, se descolgó a la calle y echó a correr.
El cabo gritó, acudieron varios empleados de la cárcel y todos salieron en persecución del fugitivo.
Este, que corría más que un gamo, echó por una avenida que conduce al río Vilaine y con gran agilidad saltó al techo de una casa, que sólo tiene planta baja.
Y desde él subióse al tejado de un edificio mucho más alto.
Los soldados subieron también al tejado, pero el fugitivo saltaba de una casa a otra y resultaba imposible cogerle.
Desde las calles próximas, miles de personas presenciaban la persecución.
Al cabo, Lemonnier consideróse perdido y sacó de un bolsillo un puñal, que se ignora cómo había podido procurarse.
Quitóse el uniforme, desgarró su camisa, y presentó su pecho desnudo a los soldados que le apuntaban.
—¡Matadme!—gritó rabioso.
Los soldados bajaron sus fusiles.
—¿No me matáis? Pues yo me mataré.
Y sepultóse en el pecho la hoja del arma hasta la mitad.
Todos creyeron que caería moribundo; pero en vez de ello echó a correr por los tejados, gritando como un enérgico:
—¡No quiero ser soldado!
Era un espectáculo extraño el que ofrecía Lemonnier, saltando como un acróbata por los tejados, llevando en su ensangrentado pecho clavado un puñal.
De vez en cuando, uno de sus perseguidores le apuntaba con el fusil.
Entonces el desertor volvíase hacia él, señalaba su pecho desnudo y le decía:
—¡Tira sin miedo!
El perseguidor, dominado por aquella audacia, bajaba el cañón de su arma.
Al cabo, Lemonnier, rendido y casi desahogado, sentóse sobre una chimenea.
—¡Tengo sed!—dijo con acento lastimero.
El cabo acercósele con precauciones y le dijo cariñosamente:
—Yo te daré agua, pero arráncate el cuchillo.
Condescendió Lemonnier, extrajo el arma y bebió con avidez un vaso de agua que le dieron desde una bohardilla.
Bajó entonces y se dejó poner las esposas.
Llevaronle al hospital militar y allí le curaron la atroz herida que tenía en el pecho.
Su estado es muy grave.
Dúdase que pueda comparecer el martes ante el Consejo de guerra encargado de juzgarle.

LA REVOLUCIÓN DEL YEMEN

Un cuartel volado con dinamita

Docientas treinta y siete víctimas.
BERLIN. Llegan al Berliner Tageblatt despachos del Yemen, recibidos por la vía de Hodeida.
Contienen noticias gravísimas, desastrosas para la causa gubernamental.
Según ellas, uno de los jefes de los rebeldes árabes, Mehmed, ha logrado obtener una gran victoria contra los turcos.
He aquí, según estos despachos, en qué forma ha obtenido el triunfo:
Cuando el día 22 del corriente estalló la revolución mahdista y los rebeldes de siempre vieron engrosadas sus filas, el jefe Mehmed reunió un considerable cuerpo de caballería y marchó con él en dirección a Sabia.
En esta población había unos trescientos soldados turcos de infantería, con dos cañones.
A la aproximación de las fuerzas de Mehmed, los turcos refugiáronse en su cuartel y se aprestaron a la defensa.
Como tenían víveres y municiones en abundancia, pudieron afrontar, sin temor, la perspectiva de un asedio.
Mehmed atacó el cuartel con sus jinetes, pero fué rechazado por el fuego vivísimo que desde él se le hizo.
Entonces discurrió un plan maquiavélico. Procuróse gran cantidad de dinamita y acampó con sus árabes en la población, estableciendo, alrededor del cuartel, un cerco riguroso.
Entonces tuvo a los sitiados con frecuentes tiros y falsas agresiones, y mientras, cien hombres, provistos de las herramientas ne-

POR ITALIA EN LA BRECHA

Por un acto de fuerza bien sabe Italia que no puede incorporarse los diversos territorios, en poder de naciones extranjeras, donde aun se mantiene viva la lengua italiana a despecho de todo, y más que nada, donde todavía se conserva inalterable el espíritu de italianidad.
Italia está arreglada en su unidad; pero no está completa. Francia retiene el antiguo condado de Niza y Córcega. Austria, Trento, Istria y la Dalmacia. Inglaterra, Malta, Suiza, el Tessin. Ninguna de estas naciones cederá voluntariamente la presa. Mucho menos la cederán a la fuerza. Italia, además, no está en condiciones de afrontar peligrosos empeños guerreros con los vecinos, ya que en ellos era por lo menos probable que volviere a perder su actual unidad que tanto esfuerzo costara realizar.
Es esto una realidad. Ya desde lo alto de la tribuna, Cavour tuvo la franqueza de señalar el límite a que habían podido llegar las aspiraciones nacionales. Las mismas poblaciones del reino, consultadas, mostraron su conformidad.
Pero, descartado prudentemente por Cavour ese ideal de conquista por las armas para que Italia se anexionase las provincias «irredentas», surgió la astucia de Crispi, indicando otro ideal practicable, a fin de mantener en esos territorios el espíritu de italianidad, y así esperar a que algún día una convulsión europea, desgarrando de nuevo la geografía de las viejas nacionalidades, devolviese a Italia las hijas en secuestro.
Adonde no podían llegar eficazmente las armas—pensaba Crispi y hoy piensan casi todos los intelectuales de Italia,—podía llegar la instrucción, de un modo sordo; pero con resultados positivos. Ya que el lazo material de la soberanía era imposible, al menos estrechar más y más el dominio espiritual reñando sobre esas provincias en poder de otras naciones por el imperio de la cultura de origen. Mientras la lengua subsiste, permanece también el calor de la Patria.
Esa campaña de la educación es la que actualmente tiene emprendida Italia. No es sólo el Gobierno quien crea escuelas oficiales. Son también las sociedades importantes como la «Dante Alighieri» y muchas entidades privadas—las que, movidas por un alto interés patriótico, contribuyen a esta obra de propaganda del idioma y de la cultura italiana.
Como se ve claramente, el propósito natural es que esta campaña haya levantado recelo y vaya encontrando obstáculos. Austria ha ido debilitando la constitución de una Universidad italiana en sus dominios. Se ha hallado dispuesta a crearla en Viena; pero de ninguna manera en Trieste. Ya en toda la parte meridional del Austria tiene Italia el enorme predominio de su idioma que no ha podido desvincular la presión del tedesco. El italiano continúa sobreviviendo a pesar de la violencia con que se ha pretendido extirparlo. Es este un admirable caso de resistencia. Menos años lleva de dominación Alemania en la Lorena que Austria en el Trentino, y ya en las provincias que hasta hace poco más de treinta años eran altamente francesas se ha sentido la transformación hasta el punto de que dentro de poco la germanización será completa. Si esa supervivencia del idioma y del espíritu italiano existe en sus provincias del Sur, que sufren además el contacto permanente de Italia como Austria, creando una Universidad en Trieste, va a fomentar, a revivir, a engrandecer una cultura y a la vez un sentimiento patriótico que le son enteramente hostiles.
Con Francia, respecto al mismo punto, tiene Italia constantes rozamientos, hasta el presente con habilidad salvados. Los producen el desarrollo de las escuelas en Túnez y en Argelia. Claro que las escuelas oficiales italianas están limitadas; pero, ¿quién puede poner puertas a la iniciativa particular? En Bizerta, en Sfax, en muchas otras partes se han levantado grupos de escuelas modernas. Para esa obra no se ha regateado el dinero. A los pobres, a más de la enseñanza gratuita, se les da cuadernos, libros y plumas. Para ellos también se han fundado cantinas escolares, naturalmente gratuitas.
Francia, que ya ha visto un enorme peligro en el crecimiento prodigioso de la colonia italiana en Túnez y en Argelia—diez veces mayor que la francesa;—que ha procurado ir arrancando de manos de los italianos la industria, el comercio y la agricultura en todo el Norte africano, a cuyo efecto ha llevado allí su oro conquistador, ha comprendido el peligro que entraña esa política sorda de Italia, valiéndose nada más que de la enseñanza. La escuela en los tiempos que corren es el primer factor de conquista y el más sólido elemento de poder.
Esta política que astutamente sigue Italia, es la más hábil. Recuerda el arte cauteloso con que procedían los antiguos embajadores del señorío de Florencia, astutos, osados, venciendo con amabilidad y por sorpresa.
El Papado, con poder temporal, reina sobre el mundo entero, y es acatado donde existe un puñado de católicos. Allí levanta una iglesia. Italia, sin más soberanía que en el territorio peninsular, ejerce un pleno dominio sobre varios continentes; donde quiera que existen súbditos italianos ó gentes que conservan el espíritu de italianidad, allí levanta una escuela. Sabia política y conquistas sin riesgos.
ANGEL GUERRA.

INFORMACIONES DE MADRID

INTERESES DE CLASE EL SUELDO DE LOS EMPLEADOS

En una revista profesional encontramos un artículo que merece los honores del comentario, más aun, los del apoyo decidido y constante. Nos referimos al sueldo que la Administración asigna a sus funcionarios en los Presupuestos generales del Estado.

Desde hace muchos años se habla de una ley de empleados, que muchos ministros han ofrecido, que otros han llegado a llevar a las Cortes, que algunos han apoyado con fe y decisión admirables, y que todavía sigue en la mente de Dios, con grave perjuicio de una clase social sometida a todas las inclemencias industriales, obligada a sacrificios sin cuento y remunerada en una medida verdaderamente inexplicable.

Los empleados públicos de hoy no son ya los antiguos covachuelistas que apaciblemente se sentaban entre el polvo de los expedientes, fija la vista en la «Gaceta» y en la posible promoción ministerial que les pusiera al fresco los garbanzos. Nuestra Administración pública ha adelantado mucho en este punto. La iniciativa gubernamental ha llevado a la «Gaceta» decretos muy laudables que ofrecen a aquella clase social garantías de estabilidad y seguridad de vejez tranquila al amparo de unos derechos pasivos logrados en buena fe y paso a paso. El personal de la Administración, en sus diferentes categorías, es apto, inteligente y activo. A la relativa inamovilidad, responde, como es consiguiente, el celo y la diligencia del funcionario. Se ha dado, pues, un gran paso en este sentido, y el nombre de muchos hombres públicos, que desearían determinadas carteras, se bendice hoy en muchos hogares modestos, donde ya no es pesadilla y amenaza constantes la terrible cesantía.

Pero, en cambio, no se ha hecho nada aun por lo que respecta a la retribución de esos mismos funcionarios. Los sueldos que disfrutan—regulados por una caprichosa y poco lógica escala de sueldos—son los mismos de antaño, responden a la satisfacción de necesidades de otros tiempos; y como los tiempos han variado mucho, y varían mucho más a medida que los días vienen, y como las necesidades son mayores cada año que pasa, y como la vida se encarece en términos verdaderamente incomprensibles, la necesidad de modificar aquella escala de sueldos acomodándola a las exigencias del vivir moderno, se hace más imperiosa cada día.

Obsérvese que en veinte años, desde que las Asociaciones obreras se comenzaron a constituir y a organizar en España, los jornales, los salarios, las retribuciones todas de aquellos elementos asociados han mejorado mucho, como ha avanzado también la legislación protectora de sus derechos. Esos elementos han sabido y podido encontrar en la unión de sus aspiraciones la verdadera defensa de sus intereses, y el Estado ha tenido que incorporar al Derecho público leyes reguladoras de las relaciones del capital y el trabajo, dando a éste las garantías de que disfruta y las que seguramente habrá de disfrutar aún.

Los funcionarios públicos no tienen, sin embargo, ninguna de esas garantías, y las ventajas cooperativas que han podido proporcionarse son obra de la iniciativa particular, que, desgraciadamente, no puede extenderse a empresas mayores que las de costear un médico, una medicina o un entierro al asociado que enferma ó que fallece.

Sería, pues, obra humanitaria la de mejorar la condición de los funcionarios públicos, principalmente de los que, al entrar al servicio del Estado, encuentran un sueldo irrisorio para la satisfacción de sus necesidades.

Algo de esto se dijo que proyectaba el señor González Besada cuando comenzó a redactar el primer presupuesto del Estado como ministro de Hacienda; pero no es esto todo lo que, a nuestro juicio, debería hacer.

La reducción de la escala de descuentos no puede dársele que beneficia a los funcionarios; pero lo que había de resolver de una vez el magno problema de la existencia de muchas familias que sólo viven de un sueldo, es la modificación de la escala de éstos. Por eso consideramos perfectamente atendible la proposición del periódico profesional a quien nos referimos al comenzar este artículo, y entendemos que conviene divulgarla y sostenerla.

Según ella, los sueldos de entrada en las oficinas de la Administración pública no deben ser inferiores a 1.500 pesetas; es decir, deben suprimirse las categorías de 1.000 y de 1.250 pesetas, cuyos sueldos no es preciso esforzarse mucho para demostrar que no bastan al sostenimiento de una familia ó de un individuo.

Asimismo propone el referido periódico que se supriman los grandes sueldos y que la carrera administrativa termine en la categoría de 5.000 pesetas, haciendo desaparecer, también, entre las intermedias, la de 3.500 pesetas, y estableciendo el ascenso de este modo: entrada, 1.500 pesetas y ascensos a dos, dos mil quinientas, tres, cuatro y cinco mil pesetas.

No compartimos en absoluto en este punto la opinión del autor de la proposición. Creemos, sí, que la carrera administrativa—carrera puede llamarsele, dadas las garantías de estabilidad que hoy tiene—debe comenzar en una categoría determinada y concluir en otra; pero no en la de 5.000 pesetas, que sería bien menguada coronación de los servicios prestados en aquella.

Nuestra opinión en este punto es la de algún importante hombre político, conocedor, como pocos, de la Administración, según el cual, los sueldos de los funcionarios y sus categorías deberían ser los siguientes: aspirantes, con 1.500 pesetas; oficiales terceros

de Administración, con 2.000; segundos, con 3.000, y primeros, con 4.000. Jefes de Negociado de tercera clase, con 5.000; segundos, con 6.000, y primeros, con 7.500.

Aquí terminaría la escala, y después, en los respectivos departamentos, habría uno ó dos jefes de Administración, con 10.000 pesetas, quedando suprimidas las categorías de 8.750 pesetas y las denominaciones que la categoría de jefe de Administración tiene en sus diferentes clases.

Según el distinguido hombre público a quien nos referimos, la supresión de las categorías de 2.500, 3.500, 4.500 y 8.750 pesetas, compensaría la alteración y modificación de la escala de sueldos. Esto beneficiaría grandemente a los interesados y aun pondría nuevos estímulos en su carrera y en sus aspiraciones, al mismo tiempo que facilitaría también la rapidez en la marcha de los asuntos al suprimir en ellos un trámite más, el de las famosas secciones, puesto que los Negociados podrían despachar directamente con los centros directivos, quedando sólo en estos a los jefes de administración que hubiera, las facultades delegadas de los respectivos subsecretarios, directores, etc., para el despacho y resolución de los asuntos de trámite.

No pretendemos, naturalmente, que esta modesta opinión nuestra se convierta en ley, ni pensamos en que haya de llevarse a la práctica «incontinenti», puesto que son muchas y muy complejas las cuestiones que habría de suscitar y las dificultades que habría de ofrecer. La manifestamos, robustecida por la de un político ilustre, hoy que la revista profesional en cuestión nos brinda ocasión para ello.

Y como los Sres. Maura y Besada son hombres que se preocupan de todo problema importante, y este lo es, a ellos lo brindamos, como en la jerga administrativa se dice, a los efectos oportunos.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

De real orden ha sido concedida la jubilación a los siguientes maestros: Doña Angela Matute López de Remolinos, Zaragoza; doña Dominga López Moreno y Gutiérrez, de Almería (Toledo); doña Josefa Gómez Muñoz, de Petrola (Albacete); doña Petra de la Debasa Pérez, de Poyo (Pontevedra); don Leandro González Prado y Mallada, de Agüero (Oviedo); D. Martín Lozano Miguel, de Ambrona (Soria); D. José Minguez Avila, de Montejo de Siera (Soria); D. Emilio Martínez Iglesias y Jiménez, de Salobre (Albacete); D. Antonio Meseguer Lozano, de Almansa (Albacete); D. José Rodríguez Ballester, de Villavieja (Orense); D. Isaac Sánchez González, de San Sebastián y Arjamao (Santander).

En virtud de oposición ha sido nombrado D. Juan Velilla López auxiliar de Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Castellón.

FOMENTO

La subasta verificada en el salón de actos del ministerio de Fomento para adjudicar la construcción de una red de tranvías eléctricos interurbanos de Barcelona, ha sido declarada desierta por no ajustarse ninguno de los postores a las condiciones exigidas.

CHOCOLATE "LAS CALATRAVAS"

El chocolate Las Calatravas, de elaboración especial, es de una positiva economía para las familias, pues además de estar fabricado con las mejores materias, se vende en paquetes de 500 gramos en 20 porciones.—Despacho y fábrica, Manuel Cortina, 3, Compañía Nacional.

Mundo eclesiástico

El prelado de Avila ha promovido el oportuno expediente para esclarecer si subsiste ó se ha extinguido el Patronato de la «avilla de Velada», existente en la iglesia catedral de dicha ciudad, a cuyo fin cita, llama y emplaza a la persona, personas o corporaciones que se crean con derecho a dicho Patronato.

Son muchos los feles que habitualmente llevan la medalla jubilar de San Benito, autorizada por Su Santidad, a fin de ganar indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio, desde el 1.º de noviembre hasta la puesta del sol del siguiente día, en el cual se celebra la Commemoración de los difuntos.

La Asociación popular de la Buena Prensa en la diócesis de Avila ha quedado constituida en esta forma en las siguientes localidades:

Hoyo de Rivera.—Señoras: presidenta, doña Rafaela González; secretaria, doña Teresa Alvarez; vocales: doña Cesárea Hernández, doña Victoria Galán, doña Victoria Navas y doña Micaela Tejedor.

Caballeros: presidente, D. Santos Estévez; secretario, D. Medardo Estévez; vocales: D. Juan Kandia, D. Tomás Alvarez, D. Emilio Carvajal y D. Sabas Jiménez.

Navalón.—Señoras: presidenta, doña Angeles Nieto; secretaria, doña Felisa Sánchez; vocales: doña Francisca Gutiérrez, doña Fernanda López y doña Agustina López.

Caballeros: presidente, D. Segundo Carvajal; secretario, D. Felipe Gómez; vocales: D. Severiano López, D. Wenceslao Carrasco y D. Enrique López.

Pedro Bernardo.—Señoras: presidenta, doña Manuela Pascual; secretaria, doña Juana Gómez; vocales: doña María de Segovia, doña Vicenta Robles y doña Engracia Arenal.

Ataquines.—Señoras: presidenta, doña Isidra Hernán; secretaria, doña Luisa Sierra; vocales: doña Tecla Izquierdo, doña Justa González, doña Eugenia Fernández, doña Ramona Aranda y doña Julia Izquierdo.

CASA REAL

Se ha despedido de S. M. el Rey el coronel de Caballería D. Antonio Lastra, que va destinado a Melilla.

El capitán de cazadores de Arapiles señor Moreno Luque, que en el combate del 27 de julio fue gravemente herido en el pecho y en el hombro con bala mauser, ha sido recibido por S. M. a quien refirió lo más saliente de aquella encarnizada lucha.

Los Infantes D. Fernando y D. Carlos han almorzado con S. M. El Monarca ha ido, por la tarde, al Pardo en automóvil.

Su Majestad el Rey ha recibido un retrato al óleo del archiduque Carlos, vencedor de Napoleón en la famosa batalla de Aspern, librada en 1809.

El retrato ha sido ofrecido a nuestro Monarca por el capitán del Ejército austriaco, Hribar, y representa al archiduque en traje de húsar.

Notas de Guerra

Ayer mañana se ha verificado en el Hospital Militar el reconocimiento de inútiles, asistiendo, en representación del capitán general de la región, el inspector de Sanidad Militar Sr. Castro y Blanc.

Ayer visitó el cuartel de la Montaña un general francés, que mandó últimamente el destacamento de Creta.

Fue recibido por jefes y oficiales e hizo grandes elogios de las tropas allí alojadas, por su brillante estado de instrucción y excelente espíritu.

Ha fallecido en el Hospital Militar el comandante de Infantería D. Manuel Fernández Díaz.

Corrían rumores en los Circuitos militares de que había dimitido la presidencia del Colegio de Huérfanos de Caballería de Santiago el general señor duque de Nájera.

Mañana se publica propuesta de destinos de Infantería.

También se publicará en breve el reglamento de uniformidad de Caballería.

Han sido nombrados profesores del Colegio de Huérfanos de la Guerra el capitán de Caballería D. José Cuesta, el de Infantería D. Manuel Romerales y el primer teniente Sr. Pérez Peñaranda.

Se confirma en el cargo de ayudante de S. M. al coronel de Infantería Sr. Agulla.

Mañana se publicará una real orden disponiendo que se celebren exequias y sufragios por las clases e individuos de tropa que fallezcan en activo.

También se publicará otra disposición ampliando la regla segunda de la real orden publicada hace días referente a la organización del servicio de pagadurías en el Ejército de operaciones.

EL ASUNTO MACIAS

Auto del Supremo.

El auto del Tribunal Supremo resolviendo el incidente de competencia suscitado entre la jurisdicción de Marina y el juez de instrucción del distrito del Congreso, sobre conocimiento en la causa instruida a D. Juan Macias del Real, incidente que, como es sabido, resolvió la Sala cuarta de la Audiencia en favor de la ordinaria, dice así:

«Considerando que toda excepción, por su propia naturaleza, es de interpretación restrictiva, con relación a la regla general, y siendo una de éstas que por razón de la persona responsable es competente la jurisdicción de Marina, como la de Guerra, para conocer de las causas que se instruyan por toda clase de delitos, cuando los responsables gozan de fuero militar, es obligado interpretar y aplicar la excepción del art. 12 de la ley de Organización y atribuciones de los Tribunales de Marina, ajustándose a dicho criterio, y como el delito de atentado y desacato a que se refiere el número primero del expresado artículo, constituye una figura especial de delito que no puede confundirse con las que definen los artículos 269 y 270 del Código penal, es notoriamente improcedente ensanchar los términos de la excepción, por consideración más ó menos atinada acerca del fundamento y naturaleza de esta clase de delitos, siendo, como es, claro y evidente que, si el legislador hubiese querido comprender indistintamente uno y otro, se habría referido al epígrafe común que a todos rige, en vez de hacerlo señalada y exclusivamente a los delitos de atentados y desacato, a diferencia de lo que, por razones especiales de disciplina, se establece en el art. 7.º, núm. 10, de la mencionada ley.

Considerando que menos aún puede estimarse aplicable la excepción del número 5.º, que trata de la injuria y calumnia que no constituye delito militar, porque su contexto, y el mismo lugar que ocupa entre los de las excepciones, evidencia que para nada se relaciona con autoridades ni con principio alguno de autoridad, sino que se refiere exclusivamente a injurias y calumnias a particulares;

Considerando, esto sentado, que no hallándose comprendido el hecho que se persigue en ninguna de las excepciones que menciona el art. 12 de la ley antes citada, es de rigurosa aplicación lo que dispone el art. 5.º de la misma, y corresponde el conocimiento a la jurisdicción de Marina, según repetidamente lo tiene declarado este Supremo Tribunal en casos análogos al presente.

Se declara que el conocimiento de esta competencia corresponde a la jurisdicción de Marina, a la que se remitirán las actuaciones,

con testimonio de este auto y certificación del mismo, al juez de instrucción del distrito del Congreso de esta corte. Publíquese esta resolución, dentro del término de diez días, en la «Gaceta de Madrid», y a su tiempo en la «Colección legislativa».

Lo acordaron y firman los señores del margen, de que certifico: José de Aldecoa.—José González Blanco.—Alvaro Landeira.—Antonio Alonso Casaña.—Manuel F. Loaysa.—Juan Miguel Herrera, consejero togado.—Ricardo J. Ortiz.»

NOTAS MADRILEÑAS

«No tengo cambio.» Esta frase nos persigue por doquiera con lamentable tenacidad.

Los cocheros de punto son hombres que, apenas reúnen una peseta en perros, se apresuran a cambiarla en plata, con objeto de que si algún transeunte toma el coche y da para pagar la carrera dos pesetas ó para pagar la hora un duro, haya imposibilidad de darle la vuelta, y así su incomodidad sea mayor.

Los cobradores de los tranvías no habían de ser menos que los cocheros de punto, y cada vez es para ellos lo de cambiar una peseta mayor dificultad.

«Luego le daré a usted la vuelta—dicen, y tardan cuanto pueden.

«Mire usted que tengo que bajarme aquí—objetamos tímidamente.

«¿Y yo qué voy a hacer?

No ha muchos días un compañero nuestro que iba desde la Puerta del Sol a la Cibeles dió un duro para pagar el tranvía.

«No tengo sueldo—se apresuró a proclamar el conductor.

«Pues yo tengo que bajarme aquí.

«¿Y qué quiere usted que yo le haga?

Y nuestro compañero no pudo apearse del tranvía hasta la mitad de la calle de Serrano.

«El hombre de las pulgas.»

Tiene uno sed en la calle y toma asiento junto a algún velador de los que instalan cafés y cervecerías en plena acera.

El mozo no se da gran prisa en venir. En cambio, el hombre de las pulgas acude inmediatamente con puntualidad matemática.

Nada dice el desconocido, pero nos entrega indefectiblemente una tarjetita, en la cual leemos:

«¿Desea usted ver el trabajo de mis pulgas amaestradas?»

La sensación es terrible. Empieza a parecernos que nos pica todo el cuerpo, y ya no podemos tomar la cerveza con tranquilidad.

Menos mal que, para servirnos de lenitivo, el colillero nos acaricia las piernas, una nube de mendigos nos impide hablar con el amigo que tenemos al lado y una murga insoporable nos repite con atorradora constancia:

«¿Qué me importa que haya penas, si no hay penas para mí?»

«Los kioscos.»

Ya se sabe que a la una y media se cierran los cafés. Nos habíamos acostumbrado a ello y renunciábamos a refrescar ó cenar fuera de hora.

Pero he aquí que frente a los cafés cerrados, nuestros ojos han tropezado, a las dos y las tres de la madrugada, con los kioscos abiertos.

Nos sentamos a uno de los veladores del kiosco y pedimos un vaso de cerveza.

«Perfectamente—nos dice el dependiente.

«Pero tiene usted que tomarla con limón.

«El caso es que el limón no me gusta.

«Pues usted verá. Es orden a la cual no podemos faltar, sin incurrir en multa. Hasta la una y media, cerveza sola. Desde la una y media en adelante, con limón.

No se quejarán los limones.

Tienen la protección del Gobierno.

BANDA MUNICIPAL

Concierto del día 29 de agosto de 1909, a las nueve y media de la noche, en el paseo de Rosales, con el siguiente programa:

Primera parte.

«Loof», pasodoble, Garay.

«Casse Noisette», suite, Tschaiowsky.

Pequeña overtura.

a) «Marchas».

b) «Danza de la Fee Dragee».

c) «Danza rusa Trepak».

d) «Danza árabe».

e) «Danza china».

f) «Danza de los Mirlitons».

«Etienne Marcel», vals, Saint Saens.

Segunda parte.

«Otel», fantasía, Verdi.

«En la Alhambra», serenata, Bretón.

Preludio de «Los maestros cantores», Wagner.

Jota de «Las nueve de la noche», Caballero.

Centros y Sociedades

Centro de Instrucción Comercial.—Vacantes en el Claustro de profesores de este importante Centro de enseñanza una clase de profesor de instrucción primaria para niños, otra de instrucción primaria para adultos, otra de Gramática elemental y Gramática superior, otra de corte y confección de vestidos y abrigos de señora y lencería, se admiten desde hoy hasta las seis de la tarde del día 2 del próximo septiembre solicitudes para su provisión por concurso.

El pliego de condiciones estará a disposición de los interesados en la Secretaría del Centro, plaza del Angel, 8, segundo, de nueve a doce de la mañana, de tres a seis de la tarde y de diez a once de la noche.

LOS TEATROS

INAUGURACIÓN

Cómico.—Con las mismas obras, los mismos cómicos y el mismo público—es decir, más público, porque el lleno en las cuatro secciones fue completo—se verificó anoche en este teatro la inauguración de la temporada.

El cartel no ofrecía nada nuevo, es cierto; pero el respetable Senado se divirtió como en los días mejores, y aplaudió e hizo repetir una porción de cosas en las obras representadas.

En «Alma de Dios» se repitieron los cantables del «fuelle», la Farruca y el «Pobre vagabundo». Ni más ni menos que en la noche del estreno.

En las «Mil y pico de noches» se hubiera repetido todo, también, si el tiempo lo hubiera permitido... ¡Almas de Dios!

R. S.

DEBUTS

Recreo de la Castellana.—Al *Hombre de la barba de hierro*, que terminó anoche su contrato, ha sustituido la Empresa, deseosa de que siempre figure en el cartel, entre película y película, como quien dice, alguna actuación de primera, por un ilusionista chino, que se presenta como príncipe, nada menos.

El príncipe Kuroki, que así se anuncia el nuevo artista, ejecuta una variada serie de ejercicios, todos muy bien presentados, que distraen y entretienen. Revela ser un artista muy hábil y listo, y por eso la concurrencia, que era extraordinaria, como noche de moda, le colmó de aplausos.

Mañana, concierto por la tarde y por la noche, y día de llenos, como el calor ayude un poco.

GAETILLES

Teatro Español.—La función organizada por los dependientes de comercio a beneficio de sus compañeros heridos ó enfermos en Melilla, ha obtenido un éxito completo.

Rosario Acosta y los actores de Romea interpretaron la comedia de José Francés *Más allá del honor*, que fue aplaudidísima.

Mañana de sol valió a la ilustre Babina Valverde una ovación entusiástica.

Loreto Prado, Matilde Franco, Enrique Chicote, Ponzano y Ripoll fueron muy celebrados en la representación de *Cuando ellas quieren...* y puso término a la función la comedia de Fuentes y Arjona *Arte y corazón*, muy discretamente interpretada por el cuadro de Novedades, que dirige Manuel Vico.

El teatro estaba lleno, y en la concurrencia figuraban muy lindas mujeres.

Una fiesta agradabilísima, en fin, y una buena recaudación para el noble objeto a que la fiesta estaba destinada.

Price.—Definitivamente, el próximo día 1.º de septiembre se inaugurará la temporada con la inspirada ópera de Ponchielli «La Gioconda», con el reparto que ya hemos anunciado, y a la que seguirá «El Trovador» para debut del celebrado tenor Valls, que en esta ópera renueva los grandes éxitos conseguidos por los más renombrados artistas de su género.

En «El Trovador» tomarán parte, además del notable tenor, la reputadísima tiple dramática señora de Angelis, la contralto señora Galán y el barítono Modesti, que cantan la obra, a juzgar por los ensayos, de modo irreprochable.

Cómico.—Hoy domingo se pondrá en escena, en las secciones que se celebran por tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Por la tarde.—Primera, a las cuatro, *Alma de Dios*.

Segunda, a las cinco y media, *A la vera del queré*.

Tercera, a las seis y media, *Los mil y pico de noches*.

Por la noche.—Primera, a las ocho y media, *La leyenda del monje*.

Segunda, a las nueve y tres cuartos, *Alma de Dios*.

Tercera, a las once y cuarto, *Los mil y pico de noches*.

En las tres secciones de tarde y en las dos últimas de noche, tomen parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Salón Venecia.—El lunes se verificará en este lindo teatro un importante debut.

Para esta función ha sido invitada la Embajada marroquí.

Según contándose por llenos las representaciones de la bellísima artista La Chiclanera.

Romea.—Continúa proporcionando grandes entradas el gracioso entremés de los hermanos Quintero, *Sangre gorda*, en cuya obra Rosario Acosta hace una verdadera creación de la vivaracha y pizpireta Candelita.

El notable actor Sr. Arcas la segunda muy acertadamente, y el público demuestra su agrado aplaudiendo a ambos artistas todas las noches.

Latina.—El lunes debutará en aquel teatro la aplaudida tiple Esther Navarrete, contratada para sustituir a la señora Garcinuño, que sale para provincias, una vez que termine aquí sus compromisos.

La señorita Navarrete debutará con «Enseñanza libre» y la «República del amor», obras ambas que han sido muy provechosas para la Empresa del precitado salón.

Probablemente, a fines de la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela «La escollera del diablo», con decorado nuevo.

Cinefluo.—El domingo por la tarde, a las seis, se pondrá en escena la comedia en tres actos *El genio alegre*. Por la noche, a las diez, el aplaudido vaudeville en tres actos *Alrededor del mundo*.

Para la cantadora.—Este aplaudido sainete, que con tanto éxito ha sido estrenado en el teatro de la Latina, en breve se representará en varios teatros de provincias: Sevilla, Barcelona, Valencia, Almería, Trujillo y otros.

La Sociedad de Autores, en vista del extraordinario pedido de materiales, ha autor-

grafando la música, lo cual evita a las Empresas el esperar largo tiempo a que se hicieran los ejemplares manuscritos. Los autores de «Pura la cantora», los Sres. Montesiños, Porsét y el maestro Luna, están en tratos con una casa editorial francesa, para que dicha obra se represente traducida al francés, dando el ambiente genuinamente español y tipos y costumbres madrileñas que se observan en todo este celebrado sainete.

EL CÓLERA

Hablando de la cuestión sanitaria el ministro de la Gobernación, dijo ayer tarde que el cólera se había extendido en Rotterdam. Según noticias de nuestro cónsul, se han presentado nuevos casos.

Añadió el ministro que estaban preparadas brigadas sanitarias con locomóviles, tiendas de campaña y demás utensilios para acudir donde sea necesario.

Dos inspectores de Sanidad han marchado a Irún y Portbou para inspeccionar las instalaciones sanitarias de dichos puntos.

En Port-Bou se sabe que todo está ultimado; pero en Irún faltan todavía algunos detalles.

Como lazaretos para buques apostados están señalados los puertos de Vigo y Mahón. Creó el Sr. La Cierva que si transcurriera este mes sin novedad en España, se podrá conseguir alejado todo peligro.

En el ministerio de la Gobernación fué facilitada anoche la noticia de haber sido sometido a cuarentena un buque procedente de Holanda, que trae un caso sospechoso a bordo.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE TUDESCOS

Varias declaraciones.

Ante el juez, Sr. La Guardia, han comparecido hoy a declarar varios vecinos de las calles de Silva y Tudescos, que habitan en casas cercanas a la en que ocurrió el crimen.

Sus manifestaciones han versado acerca de detalles relacionados con éste, como la hora en que oyeron gritar a la Vicenta, la posibilidad de que el asesino escapase por el tejado.

Todos estos detalles han sido ya referidos muchas veces y no contienen nada nuevo.

Declaración importante.

La más importante de las declaraciones que ha tomado hoy el Sr. La Guardia ha sido la prestada por un señor, llamado D. R. A. Este señor declaró ya en el sumario y es amigo y protegido del Sr. Sáinz Romillo.

Las declaraciones que entonces prestó don R. A. fueron propias para alejar de la mente del juez instructor toda idea relativa a la posible intervención del Sr. Sáinz Romillo en este asunto.

Ahora, según parece, sus declaraciones no han sido tan favorables como entonces para su protector.

Para comprobar algunos extremos de los manifestados por el declarante, el juez ha dispuesto un careo entre D. R. A. y la portera Polonia.

A última hora de la tarde no se había aún celebrado este careo.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montefiore, 32; teléfono 1.555.

SUCESOS DEL DÍA

Los angelitos se pegan.

El niño de diez y ocho meses Francisco Gallego, que habita en la calle de Atocha, núm. 15, Dirección de la Deuda, tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del Centro, de una herida de palo que le había ocasionado su amigo Antonio Arribas, de diez y seis meses, jugando ambos en el domicilio del primero.

El mareo de las alturas.

El peón caminero Román Fuste Moreno, de setenta años, sufrió un mareo hallándose subido en una tapia de la calle de Diego de León, y se ocasionó en la caída dos heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

Su estado era de pronóstico grave, y desde el gabinete médico de Salamanca, pasó al Hospital de la Princesa.

Una sortija perdida.

Andrés Montero Gómez ha presentado una denuncia diciendo que le falta de su domicilio, calle de San Vicente, 11, una sortija con brillante que sospecha haya sido sustraída por una peñadora que visitaba la casa.

Malicia de la citada mujer por haberse enterado de que ya en otra ocasión y en otra casa había sido acusada de un hecho análogo.

Por no conservar firme la cabeza.

El tranvía 128, del Pacífico, arrolló ayer en dicha calle a un individuo llamado Miguel López, que cruzaba la vía con paso inseguro a consecuencia de su estado alcohólico.

El atropellado resultó con varias lesiones de pronóstico reservado y fué trasladado desde la Casa de Socorro al Hospital General.

Accidente casual.

En el Matadero General sufrió una caída, rompiéndose la pierna por la rótula izquierda, un individuo llamado Antonio Millán Vicente, de cincuenta y tres años, que habita en la calle de Toledo, 94.

También ingresó en el Hospital Provincial.

Apresuramiento fatal.

Al tomar anoche apresuradamente el tranvía de las Ventas, en la plaza de Castelar, un pasajero llamado Sebastián Pereira Gálvez, quiso subir por la parte de la entrevista, teniendo que contra uno de los postes, se apeó tan deprisa, que cayó al suelo.

Una de las ruedas de la jardinera que remolcaba el coche le alcanzó el pie izquierdo, produciéndole graves destrozos.

NOTICIAS GENERALES

La Compañía de Maderas. Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón.

El mejor dentífico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva; probado.

Nuestros queridos amigos D. Eduardo y D. Juan Magdalena han salido para París y Londres con objeto de adquirir las últimas novedades para su acreditado establecimiento «Hijos de A. Magdalena», Arenal, 15.

Han sido nombrados notarios: de Ibi, don José María Laguna Azorín, y de Gallur, don Casimiro Ramírez Oliver, los dos excedentes voluntarios, cuya situación ha terminado.

Don Rafael Torromé dará una conferencia en la Escuela Normal Central de Maestros el día 31 del corriente, a las diez y media de la mañana, sobre el siguiente tema: «La Aritmética como ciencia experimental».

El día 31 del corriente mes termina en esta provincia el período de recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondiente al tercer trimestre del actual ejercicio.

Las oficinas de la recaudación estarán abiertas los días 30 y 31 por mañana y tarde, como en los trimestres anteriores.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El Sr. D. Joaquín Coello nos ha enviado 15 pesetas, 5 para la mujer del reservista, que vive en la calle de Argumosa, núm. 5, y 10 para la infeliz anciana enferma que habita en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 2.

Damos las gracias al generoso donante, y enviamos los donativos a las interesadas.

Según «El Siglo Médico», en la última semana han predominado los padecimientos del tubo digestivo, enterocolitis, gastritis y cólicos hepáticos. Las colibacilosis son muy frecuentes, con fiebres altas y larga duración, aunque la terminación suele ser favorable. Las pleurodinias y lumbagos, así como las neuralgias «frigore» han dado buen contingente a la enfermería, así como las fiebres palúdicas que ceden fácilmente a las sales de quinina.

Los enfermos crónicos del corazón y de los riñones han experimentado algún retroceso en los últimos días de la semana.

La viruela continúa castigando a los niños y a muchos adultos.

Entre los profesores de caligrafía de los Institutos generales y técnicos de España reina hondo disgusto, pues desde el 5 de julio de 1904, por una dilación que no se explica, ha permanecido dicho profesorado sin escalafón hasta hace unos días, ni pudo cobrar el ascenso del año 1908 ni lo que va del presente, lo cual les origina un quebranto en sus haberes de 40.000 pesetas.

Esto obedece a que al confirmar en sus cátedras al referido personal con el ascenso que a cada cual pertenece, se pone una coletilla no dándole derecho a tal disfrute sino desde la fecha del escalafón del Cuerpo aprobado por real orden de 9 de junio último, como si esa demora inexplicable fuera por culpa de los interesados.

En atención al gran perjuicio que se origina a este profesorado, creemos que recurrirá, si ya no lo ha hecho, ante el señor ministro de Instrucción pública, quien, si se ratifica en tamaño absurdo, pondrá a los calígrafos en la disyuntiva de llevar el asunto a lo Contencioso, pues bien merece la pena que no se merme a este simpático Cuerpo de lo que legítimamente le corresponde.

Por hoy no decimos más.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de julio último: PESETAS, 29.265. Los Madrazo, 34.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Cierva ha manifestado ayer a los periodistas que le visitan en su despacho del ministerio de la Gobernación, que la epidemia variolosa se reduce de modo alarmante, especialmente en la clase pobre, entre otras causas, por la tenaz resistencia que oponen a ser vacunados.

También ha dicho el Sr. Cierva que han quedado arreglados los cables de Melilla, Ceuta y Tánger.

En breve quedarán reparadas las averías del cable de Melilla a Chafarinas.

No hay malas digestiones

usando diariamente las renombradas aguas españolas minerales de PARACUELLOS DE GILOCA, insustituibles en toda casa bien dirigida. Depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 23.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA"

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto promoviendo a la dignidad de arcediano, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Amería, al presbítero licenciado D. Antonio Prieto Pouparriba. — Otros de indulto y conmutación de penas. HACIENDA. — Real orden disponiendo la forma en que, para dar cumplimiento al artículo 84 de la ley del Timbre, han de presentar los Bancos y demás entidades en la F. B. Nacional del Timbre, sus impresos especiales de las cuatro clases de efectos de comercio. FOMENTO. — Reales órdenes disponiendo

procede inscribir en el registro especial, creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, por haber cumplido con los requisitos exigidos, la Sociedad mutua de ganados La Unión de Lobregat y La Protección de las Familias. ADMINISTRACION CENTRAL. — Gracia y Justicia. — Dirección general de los Registros y del Notariado. — Resoluciones adoptadas por este ministerio a propuesta de la expresada Dirección en el mes de julio último. Hacienda. — Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores. Instrucción Pública. — Subsecretaría. — Nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a dos plazas de auxiliar vacantes en el séptimo grupo de la Facultad de Medicina de Valladolid, y relación de aspirantes presentados.

Gran Farmacia Popular CRUZ, 24 y 26. Todos los específicos extranjeros, a precios de almacén.—Recetas, tarifa militar.—Local amplio, servido por 4 notables farmacéuticos.

Ultima hora

Obsequios a los marinos alemanes. BILBAO. (Domingo, madrugada.) La colonia alemana de esta población obsequiará con un té, en los locales de su Círculo, a la oficialidad del crucero «Hansa».

Prepáranse otros obsequios a los marinos, entre ellos, varias excursiones a las fábricas y las minas.

El «Hansa» permanecerá en la rada hasta el día 11 del mes próximo.

Congresos nacionales. VALENCIA. (Sábado, noche.) Mañana marcharán a recorrer la región, visitando a las Sociedades análogas, quince Comisiones de la Sociedad de Albañiles, encargadas de ultimar las adhesiones para el Congreso de la Albañilería, que se celebrará con motivo de la Exposición.

Se ha decidido que el Congreso Filatélico se celebre en la segunda quincena de octubre.

Las adhesiones recibidas son numerosísimas y permiten abrigar la esperanza de que tendrá el Congreso verdadera importancia.

Fiestas en la Exposición. La Exposición se ha visto esta noche animadísima con motivo del concierto dado por el orfeón de la Vega, junto al palacio de la Industria, en honor de la Asociación de la Cruz Roja.

El programa para mañana es atrayente, figurando una fiesta de la Jota. Cañiqueras.

La Junta provincial de Reformas sociales ha denunciado ante el gobernador que el alcalde de Castellón de Rugat utilizaba la imposición de multas con motivo de las infracciones de la ley del descanso dominical como arma caciquíl, castigando a los enemigos.

El regimiento de Veteranos de la Libertad. El coronel del regimiento de Veteranos de la Libertad reunirá mañana a sus componentes para notificarles las órdenes recibidas respecto a la disolución del mismo y a la subsiguiente entrega del armamento.

El director de Penales. El director general de Penales, Sr. Rendueles, ha marchado a Peñíscola, con objeto de estudiar sobre el terreno la conveniencia de aprovechar el Castillo para establecimiento penitenciario.

Le acompaña el administrador de Correos, Sr. González Salesio, íntimo amigo del señor Rendueles.

EN BILBAO

EXPLOSIÓN DE MAGNESIO

Dos hombres muertos.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Entre las barracas instaladas en el ferrial de Campo Volantín, aguraba una titulada «Reidampago», en la que se anunciaba la confección de fotografías rápidas.

Esta noche se hallaba el fotógrafo ensayan-

do el magnesio para operar, y se le cayó una chispa del cigarro en el bote, produciéndose una espantosa explosión, que destruyó la barraca.

El fotógrafo se llamaba Angel del Campo, tenía veintiocho años y vivía en Madrid, en la calle de Jardines.

Era hermano del novillero «Dominguín». El infeliz fotógrafo quedó horriblemente destrozado.

También murió a consecuencia de las graves quemaduras que sufrió, el dependiente Ricardo González, de veintidós años y también vecino de Madrid.

Un transeunte llamado Antonio López Gutiérrez, vecino de Bilbao, que se hallaba a la puerta de la barraca mirando las fotografías, también sufrió graves quemaduras al producirse la explosión.

En el momento de la explosión había un inmenso gentío en el ferrial, que, ignorando la causa de la explosión, huyó en todas direcciones atropelladamente, siendo providencial que no ocurriesen más desgracias personales ó que se incendiaran las barracas inmediatas.

Los cadáveres del fotógrafo y de su ayudante fueron conducidos al Cuerpo de Policía municipal, en donde fueron reconocidos por el médico forense, ordenando el Juzgado la traslación al cementerio.

Soldados intoxicados.

LISBOA. Hoy han ingresado en el Hospital militar varios soldados del primer regimiento de Infantería, que presentaban síntomas de envenenamiento.

Las autoridades militares instruyen las diligencias necesarias para esclarecer el hecho.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29.—Domingo XIII después de Pentecostés.—Nuestra Señora de la Consolación y Correa; La Degollación de San Juan Bautista; Santos Pablo, Andrés y Nicetas, mártires; Santos Eutimio, Crescencio y Adolfo, confesores, y Santos Basilia, Sabina, virgen, y Cándida, virgen y mártir.

Cultos para el día 29.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Encarnación, y habrá solemne función a Nuestra Señora de la Consolación, a las diez, predicando D. Fidel Abad; por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas y a continuación misa solemne.

La misa y oficio son de la Degollación de San Juan Bautista.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Espectáculos del día 29

Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—4.—Alma de Dios.—A la vera del queré.—Las mil y pico de noches.

8 1/2.—La leyenda del monje.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—4.—La ola negra.—La señora capitana.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda alegre.

8 3/4.—Justicia baturra.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—4.—En una casa de préstamos y hermanos Lara.—El ángel bueno y hermanos Lara.—El hijo de la patria y hermanos Lara.

8.—El sueño dorado y hermanos Lara.—El hijo de la patria y hermanos Lara.

Real Escuela de Ingenieros electricistas

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA «PARQUE DE LA MONTAÑA, SARRIA (BARCELONA) La carrera se distribuye en 6 semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre será del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with multiple columns for stock market quotations in Madrid, Bilbao, and Paris. Includes sections for 'Cierre del día 28', 'Lierre del día 28', and 'Cambio del día 28'.

Romea.—4.—Mañana de sol.—Sangre gorda. Por la herida.—La moral del mar. 8.—Un loco hace un cuerdo.—Los incasables. —Cuando las hojas caen.—La moral del mar. Salon Victoria.—6 1/2.—(Varietés internacionales).—Brazalema y Libertad.—La Chielanera.—Brazalema y Libertad.—Brazalema y Libertad.—La Chielanera. Salon Nacional.—5.—El querido compañero.—Los hidrógenos.—Electra (sección doble.) 9 1/4.—Alma obrera y Una conquista.—Los pobres de Madrid (sección doble.) Latina.—3.—Para casa de los padres.—La jugera de Doblado.—Las hijas del Zebedo.—La república del amor.—Para casa de los padres. 8 3/4.—Ninón.—Las hijas del Zebedo.—La república del amor. Coliseo Imperial.—Desde las 12 a la una, matiné. Desde las 6 1/2 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo. El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cervicería, helados.—Tres secciones, a las 8, 9 1/2 y a las 11. Teatro Nuevo.—Gran éxito de Morima, Isabel Ramos, Flor de Lis, Lolita Escudero, Luisa Reyes, hermanas Leas, Leonor García, Lola Cayo y Molina. Cinematógrafo.—Secciones desde las seis de la tarde.—A las once, sección doble, de moda. Teatro del Cinefuc.—(Compañía Salvat).—A las 6.—El genio alegre. Entrada, 50 céntimos. A las 10.—Alrededor del mundo. Entrada, 50 céntimos. Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las 6 de la tarde, secciones de variedades por las más aplaudidas artistas que actúan en el Kursaal.—Secciones de cinematógrafo.—Kursaal, desde las 10 de la noche.—Trinidad González.—Dalia.—Luisa Portefa.—Lucine Myosa.—Xifora et Oriol. Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil, pim, pam, pum americano, recreos varios.—Restaurant. Cinematógrafo del Retiro (junto a la vaquería).—Grandes funciones, amenizadas por un conocido pianista, desde las 8 de la mañana a 8 de la noche. Nuevas películas. Recreo de la Castellana.—De 6 a 8 matiné infantil. Noche, a las 9.—Gran concierto; el original Príncipe Kuroki y tres secciones de cinematógrafo.—Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, cohetes, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar.—Abierto hasta la una y media. Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan. Plaza de Toros.—4 1/2.—Gran corrida de novillos. Se lidiarán seis toros, desecho de tiento y cerrada de la ganadería de los Sres. Arribas hermanos, de Sevilla, con divisa encarnada y negra, siendo estoqueados por Angel González (Andrés), Andrés del Campo (Dominguín) y Agustín García Malla, de Madrid, nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. Vista Alegre.—(Carabanchel Bajo).—5.—Gran corrida de cuatro toros de desecho de tiento y cerrada de García Buena España; Machaquito de Madrid y Corcito chico.

AVISOS ÚTILES

Dinero por alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2, ENTRESUELO

La Funeraria. Preciados, 20. Teléf. 225. No pertenece al trust funerario.

ANTROFITAS Y COC «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

LA CENTRAL. Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

TOS, GARGANTA. Pastillas Caldeiro. 1.50 pts. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7. Madrid.

LA MODA AL DIA



"Marca registrada,"

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al "Trust," funerario

Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pídanse reglamentos y programas. Buen internado.

¡BUFFALO!

Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID

EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO

El BUFFALO es un ALIMENTO COMPLETO. Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles.

ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO

De trabajo... Caballar... De cría... De engorde... De todas las clases

Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

— PRODUCTOS QUÍMICOS —

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.	Ac.º sulfúrico ordinario.
Nitrato de sosa.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sa es de potasa.	Acido sulfúrico anhidro.	Acido clorhídrico.

AE-ÑOS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

— DIRIGIRSE —

a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
203. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.
303. Estación Atocha, pequeña velocidad.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**

CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

Sociedad General de Anuncios

ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.

MÁQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos; encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica hobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

CALLICIDA

Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo. 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y centros de esencias.

CAPITALES DINERO

se colocan con buena renta y segura.

DINERO

con hipoteca y sobre muebles y géneros a retirar. MONTE-RA, 53, 1.º, 9 a 12 y 5 a 7.

Faetón jardinero

y trono de caballos españoles diez dedos, junto ó separado, se vende de particular. Valgame Dios, 6.

Caballero extranjero

estable. Cosea dos habts. con asist. en casa particular.—Escribir a H. B. Alcalá, 6.—Anuncios.

SE GRATIFICARÁ BIEN

presentación bolsillo señora caído carruaje medio vía pública, con décimo lotería, cedulas personales, resguardos, llaves, bonos, tarjetas nombre duña. Tomadas precauciones sólo servirán su duña.—Se regalará bolsillo dinero y gratificación. Sagasta, 10.—Portería.

LIBROS postales y gomitas. Catálogo gratis remitiendo sello. JARDINES, n.º 10. MINI

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Ant.º casa. Zaragoza, 4.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla 14, 4.º y praís.

BUEN LOCAL a propósito para almacén, garaje ó industria, en sitio céntrico, se alquila. R. Jareño y C.ª. P.ª. Matute, 9.

Cama cama forma inglesa y somier 32,50 pesetas. Iruela: Fuencarral, 51.

Academia de Aduanas

Convocado examen previo Gaceta del 27, se abre nueva clase especial, rápida y completa, para alumnos que se hayan preparado previamente. De 21 presentados en el último examen, 21 fueron admitidos con los números 6, 9, 12, 18, 27, 31, 35, 39, 42, 43, 44, 89, 104, 106, 109, 122, 127, 128, 130, 136 y 156. Clase permanente para oposiciones. Internado. ÚNICA ACADEMIA que lo TIENE ESTABLECIDO, reglamentos gratis a quien los solicite Director, D. Manuel López Palma, Jacometrezo, 66, principal, Madrid.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	5
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	30
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	30
Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

LOCUTORIOS PÚBLICOS

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 5.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

Academia Fuentes

Preparación para carreras militares, por oficiales de todas armas.—Brillantes resultados.—A TOCHA, 111.

Academia BONET LARA

PREPARACION MILITAR. BORTALEZA, 9, MADRID. (Véase anuncio de El Imparcial del día 23.)

OPOSICIONES A GOBERNACION

Condiciones de 21 a 40 años y título académico 25 ptas. mes. Apuntes gratis.—PRINCIPE, 2.

FILTROS

de campaña para agua, higiénicos y cómodos. Utensilios de cocina y cafeteras. Precios fijos y baratos. Baños grandes desde 7 duros. Duchas, a 5 ptas. Sorbeteras americanas por cuenta de la fábrica. Armarios frigoríficos. Botellas "Thermos". Sparklets.—Invernaderos de viaje. Lámparas de jardín. Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Herradores, 12, esq.ª a San Felipe Neri. Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

El Hórreo.

La mejor sidra Champagna. Probarla para persuadirse.

Castro reforma, surco y Splancha. Cedaceros, 10, pl.

ASMA

BRONQUITIS ENFISMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

ENVIÓ GRATUITO DE NUESTRA LABORATORIO "ESCO" Barcelona 10, Paseo de la Industria y EN TODAS FARMACIAS

ESLAVA COMPRA y VENDE alhajas de ocasión, oro y paletas del Monte. Montero, 40

Señores Anunciantes

Pedid a la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía.

Señores Anunciantes

Pedid a la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Endomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Recastain, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Arquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3. «Las Colinas».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicotido Barrio Rivero, 12 (antes Cedeceros).—Rodríguez Montalbán.
D. Santiago de Bolland, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Bortaleza, 15, 6 Injantia, 4 y 6.
Sra. Vinda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
D. H. Pidonx, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Pídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Academia de Santa Bárbara

Carreras militares. Ingreso 50 %, de sus alumnos última convocatoria. Dirección: Calle de Alcalá, 1.º, 2.º, Fuencarral, 46.

D. José María Abechueco y Ugarte

TENIENTE DE NAVÍO HA FALLECIDO EL DÍA 27 DE AGOSTO DE 1909 a los cuarenta y seis años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. L. P.

El excelentísimo señor ministro de Marina; su director espiritual; su desconsolada esposa, doña Josefa Gómez y Ramos; su hermana, doña Encarnación Abechueco; su padre político, Excmo. Sr. D. José Gómez Súnico, hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Santa Engracia, 67, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recitarán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.

GRAN FUNERAL—Carranza, 8, Teléf.º 2.449

ACADEMIA PREPARATORIA

para la carrera militar.—Director, el comandante de Estado Mayor D. Cándido Pardo. Como el año anterior, esta Academia ha obtenido el número 1 en Admón. Militar, el número 3 en Infantería y el 2 en Ingenieros, ingresando la mayor parte de los alumnos presentados. Es la más económica y de mejores resultados de Madrid.

CALLE DE ATOCHA, 2 Y 16, 2.º

POLVOS DE KEATING

Insecticida sin rival

MATAN chinches, hormigas, moscas, cucarachas, pulgas y polillas.

INOFENSIVOS PARA LAS PERSONAS Y ANIMALES

Si descalz libranes de cucarachas, insectos tan desagradables, recomendar a vuestra cocinera que extienda próximo al fogón POLVOS de KEATING

Las señoras no encontrarán sus ropas estropeadas por los malos presentados. Es la más económica y de mejores resultados de Madrid.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Los verdaderos polvos de Keating están contenidos en cajas de hoja de lata, con su correspondiente pasador, y están envueltas en papel verde glaseado, llevando una etiqueta roja con la propia firma de monsieur Thomas Keating con todas sus letras. Estas cajas se venden en cuatro diferentes tamaños en farmacias, droguerías, perfumerías, mercerías y otros establecimientos.—DEPOSITO: Pérez, Martín, Velasco y Compañía. ALCALA, 7.

ESTABLECIMIENTOS EN MADRID

Calle de Alcalá, 20.
Calle de la Montera, 18.
Calle de Sagasta, 28.
Plaza de San Marcial, 3.
Plaza del Restro, 7.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES

Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.

SERVICIO RÁPIDO

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCÉS

De 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasio. Internos se admiten alumnos pensionistas de facultad y preparación. Director, D. JUAN G. OCHOA, sacerdote. CLAUDIO COELLO, 31.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

ACADEMIA PREPARATORIA TAMARIT-FORNELLS-BLASCO

Carreras Militares. Ingenieros Industriales. Brillantes resultados desde 1894. Empezar el curso en 1.º de septiembre. Se admiten internos y medio internos. Horas de matrícula: de 3 a 6 tarde. Desengaño, 10 quintupl.º, 2.º

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.	Hierros padeados y homogéneos en todas las formas comerciales.	Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.	Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.	Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.	Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.	Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.	Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.	Fabricación especial de hojalata.	Cubos y baños galvanizados.	Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.	Impresión sobre hojalata en todos colores.				

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)